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Izhaja vsak petek

Slepota je hujša 
od norosti

V premnogih govorih in člankih  
smo pajasnili, kaj pomenja Slo
vensko demokratsko gibanje, ki se 
je začelo na tem  ozemlju v začet
ku  leta 1947, takoj po ratifikaciji 
pariške m irovne pogodbe.

Z vso jasnostjo smo povedali,  
da je naš namen osvoboditev naših 
sonarodnjakov strahu in kom uniz
ma, ki je prodrl do vrat našega 
mesta in čigar način življenja in 
pojmovanja je pci.<.^ .n tuj slovan
ski duši in značaju našega naroda.

Zavedali srao  se, ba bi obstojala 
nevarn js t  resnega oboroženega 
spopada med vzhodnim  in zapad- 
nim svetom, ako Slovanom samim  
ne bi uspelo, da se iznebe te okuž
be, ki jo je marksizem  zanesel v 
slovansko telo.

Glede odnosov do naših sodržav
ljanov italijanske narodnosti smo 
slovesno izjavili, da nočemo' kra
titi njihove pravice do svooodnega  
in uspesnega razvoja na tem  kri
žišču dveh narodnosti in da je na
ša borba, čeprav predvsem usmer
jena v osvoboditev našega naroda, 
istočasno tudi borba v  korist na
ših italijanskih sodržavljanov, kaj
ti zmaga komunizma oi uničila 
njih prav tako kot nas!

Posebej smo slovesno naglasili, 
da branimo in bomo branili vero  
in verske ustanove in da je za nas 
slovenske katoličane Cerkev nekaj  
tako vzvišenega, da se ne sme po
nižati v borbe s ceste in se izpo
stavljati na jpodle jš im . udarcem; da 
mora z druge strani na jezikovno  
mešanem ozemlju, kot je naše, 
ravno katoliška Cerkev vršiti po
slanstvo pomirjevanja v  interesu  
obeh narodnosti in v splošnem tu
di v interesu Italijanov in južnih  
Slovanov sploh.

Mislili smo, da bo ta naš pošte
ni in pogumni program našel razu
mevanje pri itali janskih političnih 
strankah .  ki bi morale ta pleme
nita načela narodnostnega sožitja 
širiti tudi med prebivalstvom ita
li janskega jezika. Kajti iz tega bi 
lahko izšlo pom irjenje  duhov in 
koristno sodelovanje po skoro pol
stoletnem um etnem  zastrupljeva
nju, ki je bilo le v interesu poklic- 
nih politikantov.

Pajasn li smo razloge, zaradi ka
terih Slovenci za nobeno ceno ne 
bi pristali na priključitev  Trsta k 
Italiji, ki ne prej in ne zdaj ni po
kazala niti najmanjšega razumeva
nja za naše pravice do političnega 
in gosjMdarskega neoviranega iz
življanja.

Slovesno smo izjavili, da je slo
venski narod v svrho dobrobiti  
obeh narodov, ki tu živita že dol
ga stoletja, pripravljen, da pozabi 
bolestno preteklost in da nudi svo
jo pošteno in krepko pomoč za u- 
stanovitev prijateljskega sožitja in 
koristnega sodelovanja s sodržav
ljani italijanske narodnosti.

Toda te ideje in pošteni predlo
gi slovanske demokracije niso na
šli nobenega razumevanja pri itali
janskih političnih iredentističnih  
strankah v Trstu, ki so financira
ne in vodene iz Italije in ki še na
prej vodijo sovražno politiko pro
ti nam.

Volivna kampanja ima naciona
listični značaj in skuša razvneli  
duhovno nasprotstvo med obema 
narodoma. Na upravnem  področju ,  
kjer  bi bil najbolj potreben smi
sel za širokogrudno sodelovanje za 
procvit našega mesta v  vseh nje
govih živ ljenjskih  panogah, se naj
bolj širi prepad med obema narod
no s tm a . S lovenski narod se zato 
zaskrbljen vprašuje, kaj namera
vajo storiti italijanske stranke s 
tukajšnjimi Slovenci, ki predstav
ljajo dobro četrtino prebivalstva?!

Italijanske stranke se tega vpra
šanja niso dotaknile nit i z eno sa
mo besedo pri izpovedovanju svo
jih volivnih programov v teku  se
danje predvollvne borbe.

Zatorej se ni čuditi, če kom uni
stična stranka izkorišča slepost, 
dti ne rečemo blaznost, tako ne
zdrave politike in se proglaša kol  
varuh slovenskih interesov na tem  
ozemlju. In tako  smo videli, da ie 
bil senator Terracini, ki je prišel 
v  Trst, edini od govornikov itali
janskih list, ki je podprl osnovne  
pravice Slovencev.

Žalostno je, da moramo sloven
ski dem okrati, k i se borimo za ce
no živ ljen ja  za svoj lastni narod 
in zlasti za naše delavce proti ko
m unističnim  nakanam , gledati, ka
ko se nam  ovira naše delo po k r iv 
di blaznega in  slepega ita lijanske
ga šovinizm a.

Izgleda, da te ita lijanske stranke, 
in kar je najbolj žalostno z demo- 
krščani na čelu, nalašč silijo slo- 

(N adaljevanje na drugi struni)

T i t o v s k a  s o d i š č
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! mokracij - Poglavje o izdajalcih, agentih in narodnih, propalicah
Kom unistični pokvarjenci so od 

nekdaj posvečali posebno pozor
nost človeškim čustvom. K akor so 
dobro preučili in nato v svoje za
hrb tne nam ene izrabili globoko na
rodno zavest in h repenenje po svo
bodi prim orskih Slovencev med ko
maj zaključeno vojno, tako so do 
podrobnosti preučili tudi vse »bur- 
žujske predsodke«, kakor oni 
označujejo vse tisto, k a r loči ple
m enitega človeka od živali. Sem 
spada tudi ljubezen, od Boga za
povedana in v človeškem srcu pri- 
rodno ukoreninjena ljubezen med 
možem in ženo, ki so jo kom unisti 
vedno poniževali, in tam , k je r so 
zavladali, tudi ponižali na najniž
jo stopnjo telesnega odnosa. V p ri
m eru H rvoja  Magazinoviča so se 
verne ljubezni med možem in ženo 
poslužili kot m am ilnega . sredstva, 
ki naj privede njihovo žrtev v n ji
hove rdeče mreže.

Primorski blovenci 
in komunizem

Prim orski Slove'nci že dobro po
znajo kom uniste in njihove podle 
metode, med katere  spadajo tudi 
ugrabljanja . Nismo še pozabili in 
tudi ne bomo pozabili podle u- 
grabitve našega borca — prvaka 
A ndreja Slavka Uršiča. Tudi njega 
so zvabili v past. Naj ne mislijo 
tisti, ki so sodelovali pri tem  zlo
činskem  delovanju, da njihova i- 
mena niso znana. Slavku Uršiču 
sicer niso sodili v javnem  procesu 
in so si vsaj form alno lahko um i
vali roke nad njegovo ugrabitvijo . 
Toda prim orskim  Slovencem ni b i
lo treba čakati dolgo časa tudi na* 
jasni dokaz, kdo je t.isla roka, ki p 
pastm i in nasiljem  odvaja ljudi v 
kom unistični ra j neposredno za že
leznim zastorom. Ta dokaz je bil 
km alu za Uršičem  nasilno ugrab
ljeni M iran Engelm an, ki je pobe
gnil iz ljubljanskega zapora v p ri
silni delavnici in se vrnil na P r i
morsko. T akra t so sicer vedno nad
vse glasna kom unistična trobila za 
čudo obm olknila. Zločin je bil p re 
več na dlani. V prim eru  H rvoja 
Magazinoviča pa imamp združene 
vse dokaze: zvijačno ugrabitev,
združeno s prevaro, pa tudi javni 
proces v  Postoini, k a r nam  pred
stavlja p rvi p rim er uradnega p ri
znanja zločina ugrabitve. Morda 
bi kdo rekel, da to  ni bila ugrab i
tev, saj ie Magazinovič sam prišel 
na ozemlje FLRJ. Res, toda s po
narejen im  pismom njegove žene 
in 7. ženo samo, nastavljeno 50 m e
trov od meje, ki je bila nedavno 
pred tem  kom aj izpuščena iz za
pora in katere  že dolga leta ni vi
del, mu je bila nastav ljena zločin
ska past. Trenotno prem am ljen od 
sreče je M agazinovič stekel tistih  
nekaj korakov čez nezaznam ovano 
mejo, se znašel v objem u m lade 
žene Zore, istočasno pa tudi v  ob
jem u Oznovskih brzostrelk. Trop 
prihu ljen ih  postav — hijen  je v e r
no izpolnil svojo valpetsko in ne
človeško delo. Njegov p rija te lj, ki 
ga ie sprem ljal, se je ran jen  vrn il 
v Trst.

Tako se je zaključilo prvo po
glavje »prim era Magazinovič«, p ri
m era, ki v  zgodovini slovenskega 
naroda v zadnjih osmih letih  ni 
osam ljen, ki pa po zgodovinski nu j
nosti ne bo ostal neporavnan. D ru
go poglavje tega prim era pa ima 
svoj začetek popolnoma drugje.

Bafka ljudske fronte 
se ontanlja

Ko je pred dobrim  tednom  za
stopnik Slovenske narodne liste na 
slovenskem  rad iu  v T rstu  zaklical 
vsem  Slovencem in Jugoslovanom : 
»Babičeva barka L judske fron te  se 
nerešljivo  potaplja«, najbrže niti 
sam ni slutil, kako h itro  bo vsemu 
slovenskem u svetu postregel z ne
posrednim  dokazom za to ugotovi
tev ne on sam. m arveč gospodarji 
in prekom ejni k rm arji te gnile in 
črv ive ekspoziturne barke. Da, u- 
darniškega poganjanja čez krov ne 
samo sopotnikov, an^pak tudi že 
posadke ni mogla prezreti n iti ko
m unistična gospoda tam  preko; 
ki je sicer za vse svoje polorpija- 
de naravnost slepa.1 P reden  bi to 
barko  zalili tokovi splošnega slo
venskega spregledanja in  spozna
nja, je  bilo po njihovi logiki nujno

potrebno ukren iti nekaj, da se po
tap ljan je  ustavi vsaj še za toliko 
časa, da na Tržaškem  m inejo volit
ve. Postalo je že preočitno, da mo- 
ra;o  vo tv ne pla ate lepiti samo še 
o tio  i od sedem no 15 let. Moledo
vanje raznih  Babičev, Stok in Ren
kov, ki so ostali brez volivnega 
fonda (za kaj m za koga pa ga 
prav  za prav  sploh še po trebuje
jo?) je postalo le že preveč glasno. 
Slovenska narodna lista s Sloven-

udarili p lat zvona v Postojni. Dr
žavni tožilci, »ljudski sodniki«, 
Ozna, agit-propovci in ostali rde
či biriči so šli pokonci, da še v 
zadnjem  trenu tku  rešijo, k a r se 
rešiti da. Ah, če bi mogli čez in 
recim o z m itram i in Matildami 
nadzirati volišča 12. in 19. junija... 
Da, potem  bi bilo najm anj 150 od
stotkov glasov za Ljudsko fronto. 
K er pa to ni mogoče, je bil edini 
rešilni pas še »Ljudski proces«, 
zadnji in edini argum ent kom uni
stične miselne prepričevalnosti, ka-

Dr. Josip Agncletto

sko dem okratsko zvezo na čelu je 
p redstav ljala  nevarnega, nadvse 
nevarnega nasprotnika. Ce bi šlo 
samo /a  nevarnost italijanskih  
strank  in komunistov, pa čeprav 
Kidalijesib komi-nformistov, potem 
bi ostale prošnje Babičev in Stok 
zaman. A ker je šlo za nevarnost, 
ki je p retila  od narodne, slovenske 
liste, za nevarnost od Slovenske 
dem okratske zveze, ki je že v ti
stih nevarn ih  letih, ko je »ljudska 
oblast« še uspešno strahovala  naše 
ljudstvo, pokazala svojo neus.traše- 
nost te r se kot p rva  uprla rdečem u 
nasilju  te r  povedla naše Prim orce 
proti svobodi in dem okraciji, po
tem  je bilo treba res nekaj uk re
niti.

Plat zvona v Postojni
Staknili so onemogle glave. Dol

go je tra ja l posvet. Potem pa s>o

Priznanje 
S D Z ,  

dr, Agnelettu 
in dr, Veselu

pisarili o »sklonjenih glavah« in 
»priznanjih«. Toda mi vemo, kaj 
so govorili tak ra t ti možje in fan
tje, ker imamo shranjene dokum en
te za čas, ki bo prišel.

»Banditi«... so skovikale fašistič
ne in nacistične sove v času, ko 
je slovenski narod krvavel za svo
jo resnično svobodo, katero  si je 
mislil p riboriti, m edtem ko je 
»slavna« partija  in enako »slavna« 
L judska fronta, kakor jo je v zad-

kor so bili fašistom  nekoč razni 
»tribunali speciali«. T reba je uda
riti že preveč mogočno skalo Slo
venske dem okratske zveze, treba 
je bilo poskusiti vzkra titi ugled 
n jenim a prvakom a dr. Agnelettu 
in dr. Veselu. Na satanski način 
so ugrabili H rvoia M agazinoviča, 
zdaj so se domenili, da bodo blato 
svojega zločina stresli na druge. 
Kako »globoko prem išljeno« —• ka
ko globoko naivno!

Pod udarci m anganela in žilavk, 
i pod električnim i žarom eti, po*dne- 
j v ih  in nočeh nespanja in nepre- 

stmiegb zasliševanja, ped vplivom  
| injekcij in praškov podpisujejo ob- 
| toženci danes v vsej vzhodni Evro
pi od Moskve, V aršave, Prage, Bu
dim pešte in Sofije preko B eogra
da, Skoplja, Sarajeva. Novega S a
da, Zagreba pa do L jub ljane in tu 
di Postojne vse sorostasnosti, izmi
šljotine in laži, ki si jih  izm išlju
je krim inalna fantazija izvrševal
cev »ljudske demokracije«. Ali je 
še kdo, ki dvomi, da je bil Magn- 
zinovič izjema? Ze kočevski p ro
ces pro ti junakom  iz G rčaric je bil 
poln raznih  »samoobtožb« in »pri
znanj« in tudi o procesu pro ti do
slednem u borcu za svobodo Črto
m irju  Nagodetu in p rija te ljem  so

Dr. Fran Vesti

njem  govoru na tržaškem  radiu 
nazval n jen  zastopnik- Bukovec, 
spletala gnezdo nočnih ujed na 
njegovem  tilniku. Ves narod pa je 
ponosen na to nacistično in faši
stično psovko, ki ga je  samo dvi

g a l a  .in ,mu. dala . tisto, moč, da- js  
strl in podoral leglo teh ujed pod 
slovensko grudo.

»Izdajalci«, »špijoni» skovikajo 
kom aj pel let za tem; zdaj rdeči 
skovirji, od k rvav ih  tožilcev in 
»ljudskih sodnikov«, Ozne in »ljud
skih voditeljev« do raznih  tržašk ih  
trobil, da bi p revpili vzdihe in soK 
ze trpečega slovenskega naroda, 
katerem u so po osebi za p retekli 
mesec odm erili le en kilogram  in' 
tr iče trt enotne, z otrobi pomešane 
moke, tr i kilogram e koruzne moke 
in 60 dekagram ov sladkorja in — 
nič več. Ta narod danes trp i, a je 
tudi enako kot tak ra t ponosen, da 
ima med seboj ravno toliko »izda-

KAKO VOLIŠ?
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Javni tožilec v Postojni je izustil imeni: Agneletto (1) - 
Veselil©). Vi pa spopolnite glasovnico še z  imeni našiti 
narodnih delavčev Tenceta(T) iz  Sv. Križa in Kalina 

z Opčin (lO).

jalcev«, kot je imel »banditov« v 
času nacistične in fašistične s tra 
hovlade. K ajti kot so tak ra t lete
li očitki in psovke »banditi« na ves 
narod, tako lete danes očitki »izda
jalec« na ves narod. Nihče - pa tu
di kom unistični graščaki in valpti, 
ki se danes s knuto sprehajajo  med 
slovenskim  narodom  — ne bo spre
menil večno trdnega in v zgodovi
ni dokazanega dejs.tva, da narod 
vedno dobro sodi in da je v svo
jih sodbah nezmotljiv.

Narod je že obsodil — in tam 
na vzhodu se že bliskajo prvi p ra 
meni vzhajajočega sonca, resnične 
slovenske svobode, ki naznanjajo  
vsem Slovencem, Jugoslovanom  in 
vsem Siovanom bližajoči se dan. 
Sonca ne ubije nobena m itra , son
ca ne vklene nobena bodeča žica. 

j Rdečih skovirjev pesem je njihov 
i zadnji, labudji spev.

Voiivna burka

j T itovi kom unisti v Postojni so 
! zaigrali volivno burko, da rešijo  
! potapljajočo Babičevo barko  pri 
j tržaških volitvah. Na »zatožno«
| klop so posadili zločinsko s p re 
varo ugrabljenega M agazinoviča, 
da bi z njegovim i »priznanji« so
dili Slovenski dem okratski zvezi v 
T rstu , predvsem  pa n jenim a bor
cema A gnelettu in Veselu, z De
m okratsko zvezo pa seveda posre-. 
dno vsemu narodu, vsem u tistem u 
narodu, ki si je nam esto suženj
stva in tlačanstva rdeči gospodi, ki 
živi v luksuznih vvi,lah in yozi 
s k^sni.nU
izbral ra jši svobodo, u d a riti so ho
teli z volivnim  propagandnim  bi
čem Slovensko dem okratsko zve
zo, dr. A gneletta in dr. Vesela, ta 
dva prva neustrašena predstavnika 
tistega narodnega hotenja, ki so 
ga kom unisti med drugo svetovno 
vojno tako zahrbtno prevarili, a  ki 
dolgo prevarano  ni moglo ostati 
te r  je z elem entarno silo spet 
b ruhnilo  na dan. Znesti so se ho
teli nad baklonosci'svobodnega de
m okratskega prepričan ja  na P r i
morskem ker so postali živ ljen j
sko nevarn i za obstoj njihove ti ra 
nije, ob kateri so se lahko p reda
jali svojim  osebnim užitkom  v m e
ri, ki je ni poznalo niti staro  rim 
sko cesarstvo v dobi vrhunca po
kvarjenosti. Za volitve se niso od- 
lbčili, da bi .stopili v borbo proti 
narodnem u nasprotn iku na naši 
slovenski zemlji. Niso uprizorili 
procesa proti kakšni italijanski 
strank i ali vsaj kominform istom . 
Ne — proces so uprizorili proti 
S lovenski dem okratski zvezi. Vide
li so nam reč, kje je za njihovo 
podlo igračkanje z usodo sloven
skega naroda najhujši obtožitelj. 
Niso šli žvižgat na shode tržaških  
neo-fašistov, ki na trgu  V enezla s 
ponosom izjavljajo, da se lahko 
štejejo  med fašiste, na trgu  Cava- 
na pa v zagrizeni nacionalni mrž- 
n ji ob prisostvovanju policije lah
ko nemoteno označujejo Slovence 
s ščavi. Ne, žvižgat so se spravili 
v Postojni, v  varn i razdalji dr. 
A gnelettu in dr. Veselu te r  še ne-, 
štetim  drugim , ki so prim orske 
Slovence povedli proti soncu svo
bode.

SDZ in »ljudski sodniki«

Slovenska dem okratska zveza in 
verjetno  tudi dr. Vesel in Agne- 
le tto  niso pričakovali takšne po
hvale. Skrom ni so bili vedno v 
svojih zahtevah, kot to m ora b iti 
odlika vsakogar, ki dela za narod. 
A polivale z »narodnim izdajal
cem«, če jo izreče Skozi usta k rva
vega »ljudskega sodnika« režim, 
ki ved ri in oblači danes onostran 
železne zavese, so veseli. Ne samo 
veseli, naravnost ponosni so. K aj
ti izraz »narodni izdajalec« iz ust 
in ternacionalnega in to re j protina- 
rodnega kom unizm a je zanje in za 
ves narod, ki ga p redstavljajo , sa
mo odlikovanje in dokaz p rave 
poti.

P red  devetnajstim i leti so faši
stični k rvn ik i izza krvave mize P o
sebnega tribunala  v T rstu  izgovo
rili štiri im ena naših prim orsk ih  
bazoviških junakov. Ta štiri svetla 
imena, simboli slovenske narodne 
zavesti, ne pa neprirodne in po-
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Od srede 
_,do srede.

3. JU N IJA : Češka komunistična  
vlada išče sprave s Sudetskimi  
Nemci in ponuja tistim, ki jih niso 
izgnali, spet češkoslovaško držav
ljanstvo.  —  Čistka v madžarski de
lavski (komunistični) stranki, v 
kateri so zadnje  dni prejeli veliko  
tako imenovanih  » nacionalistov « .

—  N amestniki štirih zunanjih  m i
nistrov, ki sestavljajo mirovno po
godbo za Avstrijo, so odložili seje 
do konca sedanjih razgovorov  o 
Nemčiji .  —  Zdravstveno stanje bol
garskega ministrskega predsednika  
Dimitrova, ki so ga pred dvema  
mesecema poklicali na okrevanje' 
v  Sovjetsko zvezo, se je znatno po
slabšalo.  —  Brezuspešen sestanek  
štirih vojaških poveljn ikov  v Ber
linu za poravnavo železničarske  
stavke.  —  V Beogradu so objavili 
besedilo uradnega protesta, ki dol
ži sovjetsko vlado, da se vmešava  
v jugoslovanske notranje zadeve in 
podpira rovarjenje jugoslovanskih  
kominformistov.  —  »Borba« piše, 
da se jugoslovanski komunisti bolj 
drže pravega in čistega Marksove- 
ga nauka kakor  pa Sovjeti.  —  
Vodstvo ameriške Izvozne in U- 
vozne banke potrjuje  poročila, da 
je Tito zaprosil pri tem zavodu za 
veliko dolarsko posojilo.

4. JU N IJA : Britanci uradno  o-
pozarjajo Nemce,  da bodo vsak od
por proti razdiranju nem ških  to
varn smatrali za upor proti zavez
n išk im  vojaškim  oblastem in ga 
strogo kaznovali.  —  Glavni tajnik  
Združenih narodov je povabil A l
banijo, Jugoslavijo, Bolgarijo in 
Grčijo, naj sporoče, kaj so sklenile 
do zdaj za obnovitev dobrega so
sedstva in za pomirjenje m ed■ sabo.
—  Balkanska komisija Združenih  
narodov je ugotovila, da grški ko
munistični uporniki napadajo z 
utrjenih postojank, ki so si jih u- 
redili v  Bolgariji. —  V Nemčiji so 
obsodili na štiri leta zapora gene
rala SS- oddelkov, Wclfa, ki je 
sklenil z zavezniki leta 1D45 loče
no vdajo nemških čet v severni I- 
taliji.  —  Italijanski delavci, pripa
dajoči demokratičnim socialistom 
in republikancem, so ustanovili no
vo strokovno organizacijo ter iz
stopili iz komunistične Glavne zve 
ze dela.  —  Neznanci so pognali v 
zrak progo med Prago in med glav
n im  češkim industri jskim  sredi
ščem  Plznom.  —  Načelnik češko
slovaškega zastopstva v Berlinu, 
Briiger; je  odstopil in pobegnil na 
Zahok.  —  Za naslednika grškega 
pravoslavnega primasa Damaski- 
nosa so izvolili  janjinskega nad
šk o f i  Spiridonosa.  —  Grška vlada 
je  izpustila iz internacije 500 biv
ših komunistov, ki so se svoji zm o
ti odpovedali. —  Za novega pred
sednika kitajske nacionalne vlade 
so imenovali maršala Jen lisi Sa
na, ki je zaupnik maršala Cang 
Kaj Seka.  —  Namestniki štirih zu 
nanjih  ministrov so predložili tem  
vsak  svoje poročilo  o dosedanjem  
brezuspešnem delu za avstrijsko  
m irovno pogodbo. —  Avstr ijsk i  no
tranji m inis ter izjavlja, da bo A v 
strija nudila zavetišče vsakem u po
li tičnemu beguncu, ki se bo zate
kel na njeno ozemlje. —  Medna
rodna organizacija za delo je skle
nila takoj izvesti preiskavo o pri
si lnem delu v  Sov je tsk i  zvezi. 
F rancija  in Španija sta za dvajset 
mesecev podaljšali važno trgovin
sko pogodbo.

5. JU N IJA : A m erišk i senat je 
s k i c r n iT t i^ b o "  sm el predsednik  
Združenih držav pošiljati am eriške 
čete v tujino le z n jegovim  odobren 
njem . — Sov je tska  železniška  u- 
prava prosi zahodne oblasii za 50 
m ilijonov m ark posojila, ker  zara
di sedanje stavke  ne m ore plačati 
uslužbencev. — K om inform  je skle
nil ustanoviti poseben svoj urad za 
severno Evropo. — Češka kom uni
stična vlada je razpustila D ruštvo  
prija te ljev  Združenih držav. A* 
m eriške oblasti so izvedle preiska
vo na po ljskem  parn iku  »Batory«, 
s ka terim  je pobegnil kom unistični 
prvak Eisler v  Evropo. Na n jem  
so našle 150 ljudi brez potn ih  li
stov  in  jih  vse zaprle. — Franco
ski poslanik v  M oskvi je protesti
ral pri sovje tsk i vladi zaradi za
plem be edine katoliške cerkve  v 
M oskvi, v  katero je hodil k  službi 
božji tudi d ip lom atski .zbor. — V 
P arizu so prije li več kom unistov, 
k i so širili prevratno propagando  
v  francoski vojski. S tavka ita 
lijansk ih  km etijsk ih  delavcev se 
vedno bolj zaostruje  in  prihaja  
p ri n je j do vedno hujših  spopadov 
s policijo. — M inistrski odbor d r
žav, ki sodelujejo pri M arshallo
vem  načrtu, je  sklen il odstaviti vse  
ovire, ki preprečujejo  svobodno  
izm enjavo blaga m ed tem i država
mi. —  K om unističn i general Man- 
dakos, k i je leta 1944 vodil usfajo 
v A tenah, ter m ati in brat vrhov
nega poglavarja grških rdečih u- 
porn ikov, Zahariadesa, so se ja v
no odpovedali vsem  zvezam  s ko 
m unizm om  ter obsodili uporniško  
gibanje. — Na D anskem  praznuje
jo stoletnico sedanje ustave. — 
General Franco je v  B arceloni go
voril, da je Španija  danes bliže

T ito v sk a  s o d iš č a  v  s lu žb i 
v o liv n e  p rop agan d e

kvarjene fratelance, im ena sloven
ske ljubezni in navezanosti na do
mačo grudo, ne pa sovraštva te r  
narodne izkoreninjenosti, im ena 
slovenskega odpora, ne pa bizan
tinskega h lapčevanja katerem u ko
li d ik ta to rju , ta im ena so prodrla 
v slovenska srca in slovenske d u 
še. O jeklenila so slovensko h rb te 
nico, stisn ila slovenske pesti in  zo
be za borbo pro ti nasilju  vseh v rst 
in vseh barv. Ves narod se je  te 
daj dvignil, k a jti spoznal je svo
jo pot.

P red  nekaj dnevi so rdeči k rv n i
ki izza k rvave mize v slovenski 
Postojni izgovorili nova im ena. Ko
m unistični k rvn ik i so povedali 
vsem  Slovencem na P rim orskem , 
kdo so novi junaki današnjega ča
sa. Izgovorili so preferenčne gla
sove dveh naših borcev za volitve, 
pred katerim i stojim o: dr. Agne- 
le tta  in dr. Vesela. Volivni proces 
proti Slovenski dem okratski zvezi 
v T rstu  in proti n jenim  voditeljem  
se je ponesrečil. Postal je najbo lj
ša volivna propaganda ravno za 
tiste, proti ka terim  je bil z zločin
sko izrabo osebe Magazinoviča za
m išljen kot proces, ki naj bi obla
til in uničil p rve pogum ne borce 
na P rim orskem , ki se niso strašili 
in so javno s prstom  pokazali: 
»Glejte, Slovenci, od kod p rihaja  
za vas zlo!« Proces v Postojni je 
izbral in določil p referenčne gla
sove na Slovenski narodni listi in 
jasno in glasno povedal, kdo so 
možje, ki se resnično bore za slo- 

I vensko svobodo, za slovensko ne- 
I zlomljivost.

A gneletto in. Vesel.
Proces v  Posto jn i je jasno in 

glasno povedal, kdo so možje, ki 
so p rv i pogumno in neustrašeno 
razgalili vso kom unistično golju
fijo, ki so narod osvobodili bolj- 
ševiškega strahovanja  in  kom uni
stične more, te r  pred vsem  svetom 
razgalili laž, da so tržašk i Sloven
ci sam i kom unisti.

A gneletto in  Vesel.
To sta bila moža, k i sta na p ri

m orski slovenski zem lji prižgala 
baklo dem okracije in  svobode.

Proces v Postojni je dolo
čil prednostne kandidate  
Slovenske narodne liste

Proces v Posto jn i je določil p red 
nostne kandidate  Slovenske naro 
dne liste, p redsednika in ta jn ika

Slovenske dem okratske zveze dr. 
A gneletta in  dr. Vesela. Podprl je 
našo volivno borbo, nam esto da bi 
jo otežkočil, kot je bil njegov na
men. Našim volivcem  in volivkam  
je v zadnjem  treno tku  izbral p ra 
ve kandidate.

Mi smo s to izbiro zadovoljni in 
z njo popolnom a soglašamo. Bolj
ših im en Slovenci na P rim orskem  
nimamo. Babičeva barka, vsa č r
v iva in gnila, pa je dobila nam e
sto poživljajoče in jekcije novo raz
poko, spet eno več, ki bo povzro
čila, da se bo potopila še p rej, kot 
je m isliia.

Tržaški Slovenci in Slovenke!  
Tisti, ki obsoja zločinska ugrab

ljanja, kakršnih  so postali žr tev  
Andrej S lavko Uršič, Hrvoje Ma- 
gazinovič in še nešteto drugih;

tisti, ki obsoja volivne procese, 
na katerih se s pomočjo zločinsko 
ugrabljenih žr tev skuša blatiti naj
svetlejša imena naših resničnih  
narodnih borcev, kakor sta dr, 
Agneletto in dr. Vesel;

tisti, ki se ne plašite naziva »na
rodni izdajalec«, če izreče to ozna
ko rdeči tiran, ki je pod krinko  
»narodno - osvobodilne borbe «  ho
tel prevarati naša najsvetejša ču
stva, ampak ste ponosni nad tak
šnim  izrazom, kakor ste bili po
nosni takrat, ko so fašisti tako 
označevali naše bazoviške junake; 

z a v e d a j t e  s e :
V NEDELJO VSI POD NASO 

STARO ČASTITLJIVO LIPO, 
K JER SO ZBOROVALI IN SKLE
PA LI TER TAKO ODLOČALI O 
SVOJI USODI NASI PREDNIKI! 
NITI ENEGA SLOVENSKEGA 
GLASU ZA ITA LIJO , NITI ENE
GA SLOVENSKEGA GLASU ZA 
KOMUNIZEM!

N A J 2 IVI S L O V E N S K A  DEMO
K R A T S K A  Z V E Z A ,  GLAVNI PO- 
BORNIK IN NOSILEC SLO VE N 
SKE NARODNE LISTE!

NAJ ŽIVITA V PO STO JN I DO
LOČENA PREDNOSTNA KANDI
DATA SLOVENSKE NARODNE 
LISTE dr. JOSIP AGNELETTO  
IN dr.  F R A N  VESEL !

Voliti s lovensko se pravi 

voliti listo z lipovo vejico

<35 iti ali
(Dopis iz Anglije)

Slovenski rudarji, slovenski in
dustrijski in poljedelski delavci v 
Veliki Britaniji z vso pozornostjo  
in z  vsem  upanjem  pričakujemo  
upravnih voli tev na Svobodnem  
tržaškem ozemlju. Obenem  smo 
p riča  p isanju  vplivnih  britanskih  
časopisov, ki se zanimajo za te 
volitve. Svetovna javnost danes 
ve, kje je Trst in kakšna more biti 
vloga Trsta za Evropo. Za nas Slo
vence pomeni to, da se odloča u- 
soda poslednjega koščka svobodne  
slovenske zemlje.

V olitve  se bodo vršile neposre
dno po podpisu ustave Evropskega  
sveta. Danes v  tem  Sve tu  in  Zbor
nici še n i zastopnikov tržaške dr
žave; toda to m ore biti ju tri, km a
lu. Slovencem  se s tem  ponuja  e- 
dinstvena prilika, da potom  svo
jega zastopnika v  takšni evropski 
zbornici pred svetovno  javnostjo  
sprožijo problem  zatiranega slo
venskega naroda v kom unistični 
Jugoslaviji in težkega položaja slo
venskega naroda pod A vstr ijo  in 
Italijo. Vse to pa je odvisno, ko lik
šna bo narodna in politična zavest 
tržaških  Slovencev. Od n jih , od 
Vas, tržaški Slovenci, zavisi, ali bo 
pod kom unizm om  trpeči slovenski 
narod v  Jugoslaviji, ali bodo ko
roški Slovenci pod A vstr ijo  in go- 
rišk i Slovenci pod Italijo  našli svo-

,  hodnega glasnika njihovih in naših 
pravic. Zgodovinska odgovornost 

' leži zato na Vas, da ob tem  tako  
j  važnem  trenutku  izvršite  svojo  
;  dolžnost. Ne morete opravičiti svo- 
j  je vesti in svoje časti, če se boste 
j ob tem  trenutku  odločili za frate-  
• laneno in . breznačelno poli tiko Ba- 
\ bičevih in Vidalijevih komunistov  
ali pa za šovinistično, protisloven
sko poli tiko laških strank. Pot je 
samo ena! S lovenske interese lah
ko pravilno in pošteno zastopa sa
mo Slovenska narodna lista. Dajte 
ji zaupanje, glasujte zanjo, ker  s 
tem  glasujete za Svobodo in Pra- 

|  vico svojega naroda.
Tisoči Slovencev v domovini in 

v tu jini bodo te dni zrli v  Vas. 
Zrli z vero in zaupanjem.

Gre za biti ali ne biti slovenske
ga naroda na tem  tako važnem  ko
ščku evropskega kontinenta . V Va
ših glasovnicah, v  Vaši odločitvi 
leži usoda slovenske bodočnosti, 
usoda slovenske  suobode. Z Vaši
m i glasovi se odloča usoda zasuž
njenega slovenskega naroda. Slo
venskem u narodu je potreben  
vsak Vaš glas; na j ne bo m ed Va
m i zajca, k i bi se plašil slovensko 
voliti na svobodnih volitvah!

Postanite na poslednjem  svobo
dnem  koščku slovenske zemlje gla
sniki SLOVENSKE SVOBODE !

I. Jenko

Zakaj mora Slovenec voliti slovensko 7
Ves čas volivnega boja, pa tudi 

že p rej, nismb n a  tem  m estu in na 
shodih nehali poudarjati, v čem je 
p rav i in usodni pom en sedanjih  
volitev za tržaške Slovence, pa tu 
di za ves slovenski narod. Zdaj, 
ko nas od prvega dela volitev lo
čijo le še tr ije  dnevi, je prav , da 
si to še en k ra t jasno in  odločno 
prikličem o v spomin.

Za nas Slovence prve volitve na 
tržaškem  ozemlju niso le navadno 
izbiranje boljših ali slabših občin
skih odbornikov, m arveč mnogo, 
mnogo več. P ri n jih  m oram o doka
zati nekaj stvari, ki so odločno po
m em bne za naš bodoči obstanek 
tukaj in za usodo vsega našega t r 
pečega naroda.

N ajprej m oram o s čim večjo u- 
deležbo p ri volitvah izpodbiti t r 
ditev, da Slovencev v T rstu  in  na 
tržaškem  ozemlju sploh ni. To v 
Ita liji in v svetu razglaša šovini
stična in fašistična propaganda, 
ka te ri nasedajo celo tisti, k i bi ji 
najm anj smeli. Dokazati moramo, 
da Slovenci tukaj so, kakor so bili 
že tisoč let; da jih  je tr ik ra t to li
ko, kakor pa to m ilostno dopušča
jo poročila generala A ireya; da jih  
je toliko, da p reko njihove volje 
in preko n jihovih  teženj ne more 
nihče,

To bomo v dem okratičnem  svetu 
lahko dokazali le, če bomo VOLILI 
VSI in če bomo VOLILI SLOVEN
SKO! Slovenski glasovi, oddani 
drugim  skupinam  kakor pa SLO
VENSKI NARODNI LISTI, bodo 
velja li za tu je, to je, italijanske 
glasove in bodo pom agali utem e
ljevati italijanske zahteve!

D alje m oram o s polnoštevilno u- 
deležbo dopovedati svetu, da smo 
vsi Slovenci, to je, ves drugi narod 
in vsaj tre tjin a  prebivalstva na 
Svobodnem  'tržaškem  ozemlju, za 
ohranitev  svobodnega Trsta. Pove
dati m oram o p repričljivo  te r  en
k ra t zat vselej, da zahtevam o spo
štovanje tistih  pogodb, ki so nam  
vsaj delno popravile krivice, ka te
re smo trpeli pet in  dvajset let pod 
»m aterjo Italijo«, krivice, katerih  
nismo in ne bomo nikoli pozabili. 
Na ves glas m oram o opozoriti svet. 
da pod Ita lijo  nočemo in da se bo
mo vsakem u poskusu, ki bi nas 
hotel znova sp rav iti pod jarem  k r
vave dvatisočletne omike, uprli 
kakor en mož in z vsem i sredstvi!

Svet bo to naše opozorilo upo
števal le, če bo dovolj mogočno in 
složno. To pa bo le tedaj , če bomo 
vsi Slovenci volili enotno; to je, 
če bomo vsi VOLILI SLOVEN
SKO; volili SLOVENSKO NARO
DNO LISTO!

Po zaslugi zabite titovske poli
tike se je ita lijansk i šovinistični 
propagandi posrečilo razširiti v 
svet laž, da so vsi Slovenci kom u
nisti in da so kom unisti v T rstu  
samo Slovenci. S tem  ni ta  p ropa
ganda oblatila samo nas, tržaških 
Slovencev, m arveč ves slovenski 
narod, dasi p rav  ta  narod toliko 
trp i pod komunizmom , v čigar ob
jem  ga je v veliki m eri spravila 
prav  podla ita lijanska  politika.

Ce bi šlo pri tej propagandi sa
mo za obrekovanje, bi nas to ne 
skrbelo. Toda n jen  p rav i nam en je 
drugi. Tisti, ki te  laži o nas š iri
jo v  'svet, hočejo njegove gospo
darje  p rep riča ti, da so Slovenci 
kot kom unisti strašna, nevarnost 
za zahodni svet in  njegovo omiko, 
To nevarnost bo po njihovem  mo
či odpraviti le, če slovenski narod 
spet dajo pod peto rim ske dvati
sočletne omike, k i se je tako žalo
stno proslavila v Sloveniji, na B al
kanu, v G rčiji in A friki. Pod to 
propagando se skrivajo  umazane 
im perialistične težnje, k a te rih  u- 
resničenje bi pom enilo za ves naš 
narod ne le' novo sužnost, m arveč 
uničenje.

Slovensko ljudstvo  onstran  že
lezne zavese ne m ore te laži zavra
čati drugače k ako r s svojim  t r 
pljenjem , ki pa je nemo in ga žal 
nihče ne sliši. To m orem o storiti 
samo mi, Slovenci na Tržaškem , 
ki svobodni stojim o na p rv i stra-

Slepota je hniSa od norosti
(N adaljevanje s p rve  stran i)

venske delavce v  pasti , kom un iz
ma, k i se v  prim eru zm age niti 
najm anj ne bo pom išljal uničiti 
nas in svoje lastne 'dosedanje so
krivce.

Mar je mogoče, da so te ita li
janske iredentistične stranke tako  
slepe? A li je mogoče, da odstopa 
Democrazia Cristiana pri vpraša
nju pravic slovenskega naroda od 
načelne borbe proti kom unizm u, k i 
hoče uničiti p redvsem  katoliško  
Cerkev?

A li pa gre mogoče za politično  
nakano, poslužiti se za sedaj kom u
nizm a v  svrho uresničenja načrta  
prik lju č itve  Trsta  Ita liji in  se šele 
pozneje iznebiti nevarnega kom u
nističnega sodelavca?

Tak račun bi lahko im el svoje  
osnove v  T og lia ttijevem  kom uniz
m u, k i nas je  že enkrat, po tem  ko 
je  na vse načine kom prom itira l o- 
snovne koristi tržaških  delavcev,

zlasti one delavcev slovenske na
rodnosti, brez pom išljanja izročil na 
podlagi sporazuma s T itom  z zv e 
zanim i rokam i brezvestnem u ita 
lijanskem u nacionalizmu.

Upravičeno smo m nenja , da je 
ves tog lia ttijevski indipendentizem  
samo spretno pripravljena  preva
ra tržaških  delavcev, ka jti njegov  
center je v  Ita liji, od koder tudi 
dobiva navodila in neom ejena sred
stva  za volivno propagando in go
tovo je, da sekcija  italijanskega ko- 
m inform a ne bi dajala toliko m ili
jonov V idalijevcem  v Trstu , ako ne 
bi pri tem  im ela posebnega nam e
na, da ti provocirajo nekega dne 
prik ljuč itev  Trsta k Ita liji in s tem  
ojačijo ita lijanski kom unizem .

Ce bi se ta dom neva izkazala  
kot resnična, bi bili potem  samo 
slovenski delavci tisti, k i bi pla
čali ves račun in  to težak račun: 
preganjanja vseh vrst, odpusti iz 
služb itd.

Pri tem  ne gre za gola sum niče
nja! »Giornale di Trieste«, k i je 
poluradno dem okrščansko glasilo v 
Trstu , je v  svoji š tev ilk i z dne 27.

m aja 1949 pri tolm ačenju razlogov 
Vidalijevega potovanja v Prago z 
veseljem  nam igoval na m ožnost, 
da bi Sovje tska  zveza s hrupnim  
proglasom skušala s p ristankom  na 
tristranski predlog z 20. marca 1948 
dvigniti akcije tržaškega kom uniz
ma in  to zaradi za trjevane u tru je 
nosti tuka jšn jih  kom unistov in 
stalnega padanja njihovega vpliva  
na ljudske m nožice.

Značilno je tudi, da se kom uni
stični bolonjski župan Josip Doz- 
za na svo jem  vo livnem  shodu v  T r
stu  ni upal dotakniti vprašanja  
Svobodnega tržaškega ozem lja in  
im enovanja guvernerja.

Tudi »Messaggero Venetos z dne 
7. jun ija  1949 objavlja  vest, da je  
Togliatti v  Pragi svetoval, da naj 
bi tudi Sovje tska  zveza  pristala  
na p rik lju č itev  Trsta  k Italiji.

ZA TO  PRIPOROČAM O SVO JIM  
SO N ARO D N JAK O M , N A ŠIM  DE
LAVC EM  IN  D ELA V K A M : BU
DNO PAZITE NA PODTALNO I- 
GRO, KI SE POD KRINKO KO
MUNIZMA PLETE V VASO ŠKO
DO !

ži slovenskega naroda. MI m ora
mo svet p repričati, da smo Sloven
ci evropski, to je, krščanski, svo
boden, dem okratičen narod, ki sta 
mu svoboda in dem okracija vsaj 
tako sveti, kakor tistim , ki nas ho
čejo po vsej sili nared iti za p red 
njo stražo azijskega to talitarizm a.

Te svoje velike dolžnosti ne bo
mo izpolnili, če bomo volili za rim 
ski ali beograjski komunizem. To 
bomo storili le — in tudi svet nam 
bo verje l le tedaj, če bomo VOLILI 
SLOVENSKO.

VOLITI SLOVENSKO se nam 
reč pravi, odločno izpovedati, da 
smo Slovenci; to je, svobodni in 
dem okratični ljudje, in da hočemo 
to ostati.

VOLITI SLOVENSKO se pravi 
dokazati, da se zavedamo svojih 
pravic; dokazati, da hočemo sami 
kro jiti svojo usodo, ker smo za to 
dovolj zreli; dokazati, da hočemo 
zase in za ves svoj narod takšno 
bodočnost, kakor odgovarja rihšim 
težnjam  in našim  potrebam , ne pa 
sebičnim zamislim raznih, bolj ali 
m anj poklicanih varuhov.

VOLITI SLOVENSKO se dalje 
pravi, javno in enodušno izpričati 
našo pripadnost zahodnem u svetu, 
njegovi veri in njegovi omiki. Ce

bomo to storili, bomo od tega sve
ta lahko zahtevali vse, k a r nam  
gre in za k a r smo bili v zgodovini 
še vedno prik ra jšan i.

V tem  ie p rav i in daljnosežni 
pomen nedeljskih volitev za trža
ške Slovence in za ves slovenski 
narod.

Tržaški Slovenec in  tržaška Slo
venka!

Ko se boš v nedeljo odpravljal 
na volišče in ko se boš v tišini vo
livne' celice sam s svojo vestjo od
ločal, komu boš dal svoj glas, po
misli, da s tem glasom odločaš ne 
le o svojem kruhu  in o svoji svo
bodi, m arveč o bodočnosti tisočev 
in stotisočev svojih rojakov! 
Spomni se, da odločaš tud i o uso
di vse domovine in o usodi sloven
stva!

Ne pozabi, da te tisti trenu tek  
gledajo Tvoji otro-.i; da te gledajo 
trpeče in  očitajoče oči vsega Tvo
jega zasužnjenega naroda; da Te 
gleda ves svet!

Pom isli na strašno odgovornost, 
ki jo imaš pred svojo vestjo, pred 
Bogom in pred  zgodovino! Vedi, 
da m oraš biti ta  trenu tek  SAMO 
SLOVENEC in da m oraš zato 
V O L I T I  S L O V E N S K O !

Pred odgovorno
V nedeljo stopa naš narod zo

pet  po 28. le tih  na volišče. Tržaške  
Slovence je ta velik državnopoli-  
tični dogodek  zalotil v izredno tež
kih prilikah.

Za nami je  doba 25 letnega faši
stičnega gospodstva, za nami je 
doba  štirile tne  porazne komunistič
ne fratelančne politike, za nami so 
t e ž k a  l e t a  nerazumevanja za- 
padnih krogov za pravice malega 
slovenskega demokratičnega na
roda.

Fašizem nam je uničil vse go
spodarske in kulturne ustanove, ki 
jih je slovenski narod zgradil zko- 
zi stoletja. Uničene so bile naše 
šole, naše lepo razvijajoče se ban
ke in zadruge, uničena so bila vsa 
naša številna prosvetna društva, 
naš največji ponos v stoletnem su- 
ženstvu.

Izgnali so naš jezik ‘celo iz cer
kve  in s pokopališča.

Z uzakonjenim  nasiljem so nam  
spremenili naše priimke in krstna  
imena!

Skratka: z vsemi sredstvi so ho
teli tuji nasilniki uničiti vse žive 
priče našega tisočletnega obstoja 
na tej zemlji.

Zato ni noben narod na svetu  s 
takim  hrepenenjem pričakoval dne
va odrešitve, kot ravno naš slo
venski narod. Njegova vera v  o- 
svobojenje je bila trda kot jeklo  
vojščaka,  saj se je naš narod z vso 
svojo silo boril za svojo svobodo  
in neodvisnost! Samo zato je naš 
narod z zmagoslavnim navduše- 
šenjem pozdravil radostne majske  
dneve 45. leta.

A  svoboda ni prišla, da bi nas 
odrešila! Le prekmalu se je naš 
narod prepričal, da se  skriva pod 
krinko svobode, slovenstva in de
mokracije, novo suženjstvo, hujše 
od prejšnjega, katerega smo pora
zili na bojnih poljanah.

Vrstile so se aretacije, pokolja, 
skrivnostna ugrabljanja in ropa
nja.

Naši najboljši sinovi, ki so se 
vse ž iv ljen je  borili Za slovenske  
narodne pravice na Tržaškem , so 
bili aretirani in odpeljani, m edtem  
ko  so se po naših cestah spreha
jali kot osvoboditelji ravno oni, ki 
so samo neka j dni pred tem  še tr
pinčili in preganjali naše ljudstvo.

Prestrašen se je narod spraševal, 
kaj to pom eni! K om unizem  je bilo 
tisto novo zlo, ki je  udrlo v  slo
venske domove.

Politične oblasti se je polastila 
peščica fana tikov, k i so brez ozira 
na koristi slovenskega naroda u- 
veljavlja li svoje partijske koristi. 
Ne da bi najm anj razum eli tuka j
šnji politični položaj, so odklanjali 
prija teljsko  roko lastnih vojaških  
zaveznikov. Posledica je bila, da 
so bile zapostavljene vse slovenske  
pravice in  so se široko odprla vra
ta poraženem u sovražniku. S svo
jo politično nezrelostjo  so pri nas 
po 25. letih  fašizm a ustvarili neo- 
fašizem . Tako so danes vsa vodil
na in podrejena m esta v  rokah lju 
di, ki so nasproti nam  vsaj neza
upljivi, če že ne sovražno razpo
loženi. Vse bi še lahko odpustili, 
ali ene stvari slovenski narod ne 
m ore pozabiti, da je T ito  najprej 
barantal s Toglia ttijem  za Trst, 
odklanjal nato im enovanje ka te
rega koli guvernerja  za T rst in s 
tem  postavil na tehtnico obstoj 
STO -ja ter spravil v  resno nevar
nost našo svobodo in  naš kruh.

Nič čudnega, da stopamo danes 
k vo litvam , k i v  bistvu  niso uprav
ne pač pa politične, s težk im  doj- 
m om, da hočejo z n jim i nekateri 
uzakoniti predlog 20. tega marca  
1948. leta za p rik ljuč itev  Trsta Ita- 
liji.

K ljub  vsem  težavam  in zapre

kam pa gremo na voli tve, čeravno 
je ves volivni aparat v rokah na
ših nasprotnikov. Na 270.000 pre
bivalcev imamo v Trstu nič manj  
ko 200.000 volivcev, kar pomeni  
73 odstotkov vsega prebivalstva. 
Pri zadnjih volitvah v Italiji je bil 
ta odstotek 52. Takoj opazimo, da 
imamo v Trstu 21 odstotkov vo
livcev, od katerih ne ve nihče, od 
k.cd prihajajo. To pomeni, da bo 
več ko 60.000 ne - Tržačanov, so- 
odločevalo o bodoči usodi Trsta. 
Kdo so ti volivci? Prišli bodo k 
nam z vlaki iz Italije na političen  
plačan dopust,, da nas bodo sku 
šali ponovno zasužnjiti! To je  » de
mokracija « ,  ki se nam obeta!

ZAK AJ pa gremo  k ljub  vsem u 
na volitve?

1. K er  je to  edini način, da  o- 
hrabrimo naš razočarani in težko  
preizkušeni narod;

2. K er  samo  tako lahko dokaže
mo vsemu svetu, da smo tu in da 
tu ostanemo!

3. K er  samo  tako lahko pom aga
mo duhovno našim slovanskim  
bratom na oni strani železne za
vese.

Se enkrat jasno poudarjamo, da 
do svojih itali janskih sodržavlja
nov ne gojimo nobenega sovraštva!  
Mi smo brez pridržkov priznali in 
priznavamo STO kot mednarodno  
državno tvorbo. Zato se bopio tru- 
djli, da ustvarimo prijateljsko so
žitje in sodelovanje z našimi sodr
žavljani italijanske narodnosti. Se 
več. Ze danes se kažejo obrisi zdra
ve in iskrene demokracije med  na
šimi sodržavljani italijanske na
rodnosti in s temi častitimi demo
kratičnimi someščani bomo po vo
litvah stopali po stopinjah dveh  
velikih  sinov našega in italijanske
ga naroda, Spinčiča in Gambini-ja,  
ki sta postavila temelje sožitja med  
Italijani in južnimi Slovani na tej 
zemlji.  To plemenito politično za
snovo je uničila prva svetovna  
vojna. To ni bila neka ogabna in 
hinavska fratelanca, pač pa plod 
velikodušnosti in dalekovidnosti 
stoletnih sosedov, ki so vedno ži
veli v  bratski slogi.

S ledili bomo tem  zam islim  teh  
dveh ve ljakov  brez vsakega okle
vanja!

Zato pa je potrebno, da nam  slo
venski narod da pri teh volitvah  
dem okratično pooblastilo. Ravno  
tako je potrebno, da da tudi ita li
janski narod naslednikom  Gambi- 
nija enako dem okratično pooblasti
lo. Ta politika  pom eni m ir in  pri
ja teljstvo  m ed Slovenci, H rvati in  
Italijani na tem  ozem lju, kakor tu 
di m ir in  prija teljstvo  m ed Jugo
slavijo in Italijo. Vsaka druga po
litika  je kratkovidna, nerealna in  
zato neuspešna.

Pozivam  Vas zato, da greste V i 
vsi, ki ste naših m isli in ki Vam  
je  svoboda in bodočnost našega le
pega m esta res pri srcu, na voli
šča in strn jeno glasujete za  
SLOVENSKO NARODNO LISTO 
z lipovo vejico  in helebardo!

S TEM  BO STE G L A SO V A L I Z A  
D EM OKRACIJO , SLO VE N STVO  
IN  EDINO P R A V IL N O  Z A M I
ŠLJENO  N ARO D N O STNO  SO ŽI
TJE V TR STU  IN N A  VSEM  SV O 
BODNEM TR ŽA ŠK E M  OZEMLJU!

Poslušajte  volivne govore  
na radiu

T R S T  I.:
10. jun ija  t. 1. ob 13.31 u ri
11. jun ija  t. 1. ob 21.30 u ri

T R S T  II.:
9. jun ija  t. 1. ob 20.11 u ri

11. jun ija  1 .1. ob 20.40 u ri
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'Od srede 
do srede

svojim končnim ciljem, kakor pa  
se to na splošno misli.  —  So v je t
ski tisk obtožuje ameriško zastop
stvo na pogajanjih štirih zunanjih  
ministrov v Parizu, da širi eno
stranska poročila o sedanjih taj
nih sejah.  —  Praški nadškof, kar
dinal Beran, je javno obsodil vlad
na prizadevanja za ustanovitev ta
ko imenovane »ljudske«, to je, ko
munistom vdinjane katoliške Cer
kve  na Češkem.  —  Italijanski ko
munistični senator Terracini dolži 
tržaško policijo, da je ona varova
la šovinistične žvižgače, ki so mu  
pretekli torek skušali onemogočiti  
shod na Velikem trgu.,

6. JU N IJA : Peta obletnica za
vezniškega vdora v Francijo, s či
m er  se je začela osvoboditev E v
rope.  —  A m erika  pripravlja ob
rambno črto proti kom unizm u na 
Daljnjem Vzhodu, ki bi segala od 
Japonske preko Filipinov, Siama, 
Burm e do Indije.  —  Na letnem  
zboru britanske laburistične stran
ke so izključili komunistična agen
ta, poslanca Zilliakusa in Soleya.
—  Poglavar grških komunistov Za- 
hariades napoveduje, da bo leto 
1949 odločilno za izid državljanske  
vojne v  Grčiji.  —  Italija je posla
la v Sovjetsko zvezo drugo skupi
no vojnih ladij, ki jih mora izro
čiti po mirovni pogodbi.  —  Papež  
Pij XII. je v  14. dneh že drugič 
sprejel osebnega Trumanovega od
poslanca pri Sveti Stolici, Myrona  
Taylorja.  —  Republikanski posla
nec Lodge zahteva, naj Združene  
države z vsemi sredstvi podpirajo  
tuji tisk in radio, da bosta objav
ljala čim več poročil o ameriški 
politiki in njenih ciljih.  —  Pogla
var protestantovske cerkve na sov
je tskem  področju v Nemčiji , škof  
Dibelius, je izdal pastirsko pismo, 
v katerem ostro obsoja sovjetsko  

.politiko v Nemčiji in ji očita, da 
je še slabša od Hitlerjeve.  —  Bri
tanski obrambni minister Alexan-  
der je dopotoval v  Hongkong na 
posvetovanja o ureditvi obrambe 
za to poslednjo evropsko kolonijo  
na kitajskih tleh.  —  V Združenih  
državah so ugotovili, da so visoke 
osebnosti iz Rooseveltove vlade 
med vojno dajale potuho sovjet
sk im  vohunom.  —  Bivši bosanski 
minister za gozde, Ljujič , ki so ga 
odstavili, ker  je bil kominformist,  
se je  » spreobrnil «  ter javno obso
dil K ominform  in Sovjete.  — .4- 
meriško  vrhovno sodišče je potr
dilo sodbo, po kateri mora Rudar
ska  zveza plačati milijon 420.000 
dolarjev globe zaradi lanske neza
konite stavke.  —  Ministrski pred
sednik porenjsko-westfalske vlade, 
Arnold, se zavzema za sodelovanje 
med Nemčijo in Poljsko, ki naj bi 
zopet naselili Nemce v  tistih pod
ročjih, katere so po sporazumu v 
Potsdamu odstopili Poljski. - -  
Predsednik Trum an je izdal ukrep,  
s katerim določa pravice in dolž
nosti novega ameriškega civilnega  
visokega komisarja za Nemčijo.  —  
Predsednik italijanske republike  
Einaudi je uradno obiskal Gorico 
ter njeno zastavo odlikoval z  zlato 
kolajno Za hrabrost.  —  Grška voj
ska je zajela ministra komunistič
ne gozdne  » vlade «  Mupopulosa, ■—
V  N ovem  Sadu so obsodili na pri
silno delo šest madžarskih komin-  
formističnih vohunov.

Potrebna nam je
predvsem  sloga 1

Zapeljanim in omahljivcem v premislek

Hom  podlosti 
volivnc hampanije

Z NARAŠČANJEM TEMPA VO- 
LIVNE PROPAGANDE SE TUDI 
NASI NASPROTNIKI POSLUŽU
JE JO  VEDNO BOLJ PODLIH 
SREDSTEV. TAKO KROŽIJO 
RAZNA PISMA Z OČITNIM NA
MENOM, ZANAŠATI ZMEDO IN 
BEGANJE V NASE VRSTE. NE 
NASEDAJTE KOMUNISTIČNIM 
SPLETKARJEM  IN FARIZEJEM!

OHRANITE MIRNO KRI!
ENOTNOST SLOVENSKIH VO

LIVCEV ZA SLO VE N SK O  N A 
RODNO LISTO  BO N AJBO LJŠI 
DOKAZ, DA SO VSI NAPORI ZA 
RAZBITJE NAŠIH VRST ZA
STONJ.

NITI EN SLOVENSKI GLAS NE 
SME BITI IZGUBLJEN!

VSEM PRISTASEM  SLO VE N 
SK E N ARO DNE LISTE  VSEH 
N AZtRA NJ KLIČEMO: ODLOČNO  
N AP R E J DO KONČNE Z M A G E !

VOLIVNI ODBOR 
SLOV. NARODNE LISTE

Volivna zborovanja  
Slovenske narodne liste
DEMOKRATIČNI SLOVENCI! 

UDELEŽITE SE VOLIVNIH ZBO
ROVANJ »SLOVENSKE NARO
DNE LISTE«:

v S v .' I  V  A  N - u pred cerkvijo
9. junija  1.1. ob 19. uri

v Sv. J  A  K  O B ,-u  pred cer
kv ijo

10. jun ija  t.1. ob 20. uri

Vprašujemo se često, ali more
mo mi kot majhen narod k ljubova
ti velikanom na način, ki se ga 
poslužujemo? Mislimo pri tem  na 
našo razdvojenost, ko se za prazen  
nič delimo v tri, štiri in tudi več  
političnih skupin, pa čeprav so na
še skupne koristi skoraj iste. N i
mamo v rokah bank, n iti lahke in  
težke industrije, pa tudi ne vele
trgovine. Smo narod malih km etov  
in proletarcev. Vsi živimo od dela 
svojih rok. S sedanjo razkroplje
nostjo ne bomo ničesar dosegli, 
pač pa izgubili še to, kar imamo.

Ze takoj po vojni so redki med  
nami sprevideli , da lezemo v ne
izogibno propast, če pojdemo še 
dalje po tej poti. .

Se v pravem  trenutku je nastala 
Slovenska demokratska zveza, ki  
se je odločno postavila v službo 
narodne sloge in ljudskih koristi. 
Z isto odločnostjo nastopa SDZ tu
di v  današnji volivni borbi, čeprav 
je izpostavljena krivičnim  napa
dom z vseh strani! Tako imenova
na  »dolarska zvezan nima dolarjev, 
kakor kričijo komunistični veljaki  
in kakor mnogi, premnogi mislijo.  
Ce bi jih imela, bi pokrila vse zi
dove z lepaki in ne bi bila kot pa
storka med n jim i  —  daleč, daleč 
za »tovariši« komunisti.  To jasno 
kaže, da so tisti, ki so Zvezo bla
tili z »dolarsko podružnico«, vara
li svoje pristaše. Zdaj se je lahko  
vsak na lastne oči prepričal, kaj 
je na stvari resnice. Govorili  so:
»Zveza je povezana z dolarskimi  
princi, s papežem in kapitalisti 
vsega sveta. Od povsod dobiva  
»strašnega «  denarja!« V i .  kom u
nistični pristaši  —  si pa ne upate  
vjprašati vaše oblastnike, od kod 
jemljejo  denar za nenasitna žrela 
partijskega aparata. Zveza  ve 
sprejema podpor, razen od svojih  
članov. Ne sprejema podpor, ki bi 
dišala po podkupovanju, ker bi bi
lo to podlost, kakor je podlost 
p razna obljuba! In to se rado zgo
di ljudem, k i  vzamejo resno tudi 
prazne obljube in slepo verujejo,  
kar j im  kdo natvezi. Resno je tu
di vaše zaupanje. Prav nič ne pre
mišljajte, niti toliko ne kot neumna  
kokoš. Posledice boste nosili sami . ! 

Zal le, da bodo pri tem  tudi ne
dolžni trpeli.

25 let, ki smo jih preživeli pod 
Italijo, so vsem  še v svežem spo
minu. Ne bom našteval podrobno
sti, važno je, da so nam Italijani 
napravili ogromno gospodarsko 
škodo, —  da so nas tako rekoč  
izropali! K ako bomo dosegli, da se 
nam  ta škoda vsaj deloma vrne?  
P redvsem  bi morali biti bolj enot
ni. K ako naj se družim o, ko pa 
ravno naše razprtije dokazujejo, 
da je ljubezen nemogoča?! Taka  
obupna ugotavljanja so zgolj do
kaz, da ne znam o m isliti s svojo  
glavo, da slepo zaupamo lju 
dem , k i jim  je le do m astnih plač 
in oblastnih stolčkov. Vsi vedd, da 
je zveza  edina predstavnica S lo
vencev, m ed tem  ko se Osvobodilna  
fronta  skriva  po zidovih za rdečo

zvezdo in kladivom ter srpom. A-
li hočete še večje dokaze vaše  
zmote?! Zvezi ne zaupate, ker je 
pc vašem m nenju  v  »faršk ih «  ro
kah. Seveda  —  to je tudi po va
šem mnenju!  —  duhovnike je treba 
ubiti,  —  vse do zadnjega! Ali ste 
čitali slovensko zgodovino? Ce ste 
jo, potem morate vedeti, da so du
hovniki ščitili nad tisoč let sloven
ski narod, naš jezik in naše nava
de pred Turki in drugimi mogoč
neži, ki so gospodarili in ropali po 
naši zemlji.  Tudi vaša trditev, da 
so vsi duhovniki enaki, ni resnično. 
Sami jih poznate! Ti duhovniki de
lajo za narod. Priznavamo, da so 
nekateri tudi fanatični politikan
ti, to pa ni razlog, da bi sovražili 
ves duhovski stan.

Narodna edinost nam je potrebna  
kot ribam voda. Dokler pa bomo 
ponujali bratstvo prej tujcu kakor  
domačinu, bomo še prekleto dolgo 
čakali na narodno edinost!... Z rde
čim internacionalizmom ne more
mo sklepati bratstva, ker  je brat
stvo mogoče le med enakopravni
mi ljudmi.

V zadnji vojni se je za četni- 
štvom  pojavilo partizanstvo. Na
rod je ljubil upornike, ker  je iz 
duše zasovražil Italijane. To sovra
štvo ni bilo umetno, pač pa krva
vo utemeljeno. S partizani je narod 
sodeloval, posebno v začetku. K a
sneje so se med njimi pojavili ta- 
j instveni komisarji, ki so širili par
ti jske misli. Postopoma so preko  
aktivis tov razširili svojo oblast tu
di na civilno prebivalstvo. Goreli 
so slovenski domovi! Komunistom  
pa ni bilo žal nit i za ljudi niti  j a  

vasi. Doseči so hoteli le svoje ci
lje, to je nadvlado komunistične  
partije, kar je tudi danes še vedno  
njihov edini cilj. A li res mislite, 
14 absolutistov v  Moskvi dela to 
iz golega velikodušja do revežev  
in trpinov? Motite se! To nadvla
do pa bi radi dosegli s pomočjo  
ljudi, ki so zatelebani v njihove  
prazne obljube. Ce hočete biti  suž
nji, le nadaljujte po tej poti!

Rdeči voditelji seveda zatrjujejo, 
da je to svoboda  —  da je to demo

kracija! A li  je morda to svoboda 
in demokracija, da ni človek več 
gospodar z znojem zaslužene zem 
lje? A li  je to demokracija, da zah
tevajo rdeči komisarji od kmeta, 
da mora toliko in toliko pridelati  
zanje? Ali je to svoboda, da človek 
niti v  najhujšem primeru n e  dobi 
potnega dovoljenja, da bi obiskal 
mater, brata in sestro, m edtem  ko 
dobi takoj  za zabavo propustnico  
sto odstotni komunist?

Sicer pa to tudi sami dobro ve
ste; kaj bi vam  našteval. Zdaj lah
ko razumete, da bi pod komunistič
no oblastjo delovno ljudstvo ime
lo isto vlogo kot privezan vol v 
hlevu, katerega lahko gospodar po 
mili volji izrablja.

Naši frontaši in uaisarji so prav  
zanimivi ljudje. Sovraštvo do Z ve 
ze imajo za sveto delo. Čudno, da 
je še toliko ljudi med nami, ki so 
kot ptič pred kačo. Od strahu jim  
odpovedo vsi udje. K om unizem  jih 
je hipnotiziral. Gre za ljudi, ki so 
si nabrali nekaj blaga, pa se ne 
zavedajo nevarnosti, ki jim  preti. 
Taki Slovenci nimajo več poštenja  
v sebi. Pijani so od golega egoiz
ma. Ne znajo več rabiti svojih  
možganov, ki bi jih obvarovali 
pred egoistično lakomnostjo. Strah  
j im  je vzel vso možatost in raz
sodnost. Boje se komunizma in 
Ozne. To so nesocialni ljudje in 
pravi izdajalci  —  samomorilci, bo
jazljivci  —  hlapci!

Pri teh volitvah morda še ne bo
mo imeli velikega uspeha, pač pa 
bomo pokazali našim nasprotni
kom, koliko nas je. Zato moramo  
vsi do zadnjega na volišče, kjer  
bomo volili složno, kakor nam na
rekuje  naša slovanska zavest,  Slo
vensko narodno listo! Listo, ki ima  
za znamenje lipovo vejico. To je 
znak naše narodne tradicije. POD  
LIPO SO S T A R I  SL O V A N I RE
ŠE V A L I OBČINSKE IN SODNE  
ZADEVE. Zraven lipe je tržaška  
helebarda kot znak svobodnega in 
neodvisnega Trsta  - —  naše domovi
ne  —  ki se je porodila iz žuljev in 
krvi naših najboljših sinov.

<Dokumenti narodne
zgodovine

Trst ima Z70.DD0 prebivalcev  
volivcev pa Z0.D0D, torej 73%
Kako je to mogoče?
D opisniki tu jih  listov, k i nas te 

dni obiskujejo v T rstu , se ne mo
rejo  načuditi: T rst im a 270.000 p re
bivalcev in 200.000 (točno 197.000) 
volivcev. Stojž p red  to volivno 
sfingo, se vprašujejo , kdo neki je 
iznašel to  volivno aritm etiko?! Mi 
pa odgovarjam o: To visoko število 
volivcev v T rstu  je VOLIVNO  
SL E P A R ST V O , k e r ima volivno 
pravico okrog 60.000 odraslih  ita 
lijansk ih  državljanov, ka te ri so po 
p rv i svetovni vojni iz katerega ko
li razloga b ivali v T rstu  in se zo
pet odselili!

Bolni volivci?
VSE naše volivce, ki so bolni, 

pozivamo, da pravočasno javijo  
našem u u radu  v ulici M achiavelli 
22-11. (telefon 62-75) svoj naslov, 
da m orem o u red iti vse potrebno za 
njihov prevoz na volišče!

Zborovanje Slovenske 
nar. liste v Nabrežini
V nedeljo, 5. jun ija  se je v ršil v 

nabrežinskem  ljudskem  v rtu  za vo
livce nabrežinske občine napove
dani volivni shod Slovenske n a 
rodne liste. K ljub raznim  grožnjam  
rdečih  nasprotn ikov se je zbrala 
v tem  v rtu  naravnost im pozantna 
množica naših ljudi. Med njim i 
smo opazili tudi krog 50 gostov 
iz T rsta, Opčin, Proseka, Sv. K ri
ža in Zgonika. Po splošni oceni nas 
je bilo od 700 do 800. N asprotnik i 
lahko nap išejo t da nas je bilo 19. 
Kot sta nas pustila hladne navzkriž
na ognja izzivačev — piskačev, ta 
ko nas bo pustila hladne tudi ta 
ka ocena udeležencev. L judski v rt 
je bil okusno okrašen. Z  dveh v i
sokih drogov sta ponosno vihrali, 
visoko nad vrhovi drev ja , dve ne- 
om adeževani trobojnici, k a r  je po
sebno peklo v oči naše internacio- 
naliste. Vse p riznan je  naši požr
tvovalni m ladini, k i se je tok ra t 
posebno izkazala!

Z aradi k ra tkega  stika p ri zvoč
nikih  je pričel shod s skoro pol
urno zamudo, k a r pa ni m,otilo u- 
deležencev, k i so sede po trav i v 
h ladni senci kostanjev  m irno ča
kali.

Shod je otvoril nosilec naše na
brežinske liste g. Terčon Josip. Po 
pozdravnem  govoru je orisal vse 
dosedanje delovanje sedanjega ob
činskega sveta in vsa prizadeva
nja, da bi naprav ili za občino čim- 
več mogoče. N aštel je vsa izvršena 
dela, dela ki so v teku, odobrena 
a  še ne začeta dela. Dokazal je, da 
kom unistične obljube za volitve so 
le pesek v oči, k e r je mnogo teh 
obljub že izvršenih ali v  teku u re
sničenja. O stale obljube pa so 
sploh neizvedljive iz enostavnega 
razloga, k e r  je tuka j in kot zgleda 
bo tud i še ostala Zav. vojaška u- 
p rava. Mi o b l j u b l j a m o ,  je 
sklenil svoj govor, da bomo nare
dili, k a r je  v  naših  m očeh s po
močjo volivcev sam ih, k i bodo v 
tra jnem  stiku z izvoljenim i sveto-

Priobčujem o spomenico, ki so 
jo beneški Slovenci poslali me
seca m arca 1946. leta m ednarod
ni m irovni preiskovalni kom isi
ji. Spomenica je izraz narodne 
zavednosti najzapadnejšega dela 
našega naroda in njegove žila
ve volje, da se ohran i kot skup
nost tudi izven m eja domovine. 
Trda je borba beneških S loven
cev! P ri svojem prebujevalnem  
delu m orajo računati le na 
skrom ne, toda v sto letjih  preiz
kušene sile! N im ajo n iti šol v 
lastnem  jeziku, m aterinščino iz
ganjajo celo iz cerkve, danes se 
jim  v dem okratičnem  demokr- 
ščanskem  režim u godi celo slab
še nego pod fašizmom... A bene
ški Slovenci ne bodo klonili! 
Naj bo narodnostno preganjanje 
še tako veliko, naj bo laž še la- 
ko ogabna (v Rimu trd ijo  n. pr., 
da beneški Slovenci nočejo slo
venskih šol...), ostane zgodovin
ska resnica, da je danes pod Ita 
lijo še znaten del slovenskega 
naroda, k i je brez vsakih naro 
dnostnih, političnih, gospodar
skih in ku ltu rn ih  pravic!

»M ednarodni m irovni preiskovalni 
komisiji.

Ker bodo pri določevanju meje  
med Italijo in Jugoslavijo  spošto
vane etične meje med italijanskim  
in jugoslovanskim narodom, sma
trajo podpisani zastopniki S loven
cev iz v idemske dežele za svojo  
dolžnost, da v  korist zastopanega  
ljudstva podajo razmejitveni za
vezniški komisiji naslednja poja
snila:

Ob robu videmske dežele, vzdolž 
bivše meje med Italijo in Avstrijo,  
nad črto, ki od reke Idrije pri Pra- 
potjiem (Prepotto) gre tik nad Če
dadom (Cividale), Fojdo (Faedis), 
Njemami (Nimis), Tarčentom (Tar-  
cento) do reke Bele (Fella), biva 
strnjeno okoli 40.000 Slovencev že 
preko 1300 let.

Slovenci so se naselili v  te kra
je v VII. stoletju in po hudih bo
jih ustanovili samostojno državico. 
Oglejski patriarhi, so jim  priznali 
popolno samostojnost in ko so I. 
1420 prostovoljno prešli v  okvir  
beneške republike, j im  je ta potr
dila vse pravice in pi'ednosti, ki 
so jih  do tedaj uživali.

Beneški Slovenci niso imeli nič 
skupnega s Furlanijo in tudi bene
ška republika se ni nikoli vm eša
vala v  notranjo upravo Slovenske  
Benečije, kar nam  pričajo nešteti 
dekreti beneških dožev in beneške
ga senata. Dožev patent z dne 2. 
aprila 1788 in ki ga je senat potr
dil 11. junija istega leta, se n. pr. 
glasi:

»La Schiavonia (sopra Cividale) 
e una nazione diversa e separata 
dal F riu li e si governa da se.«

Beneški Slovenci niso imeli dru
ge dolžnosti do republike, kakor  
to, da so na svojo odgovornost stra
žili vzhodno beneško mejo; niko
m ur niso plačevali davkov; n iko
m ur niso dajali vojakov; po demo
kratičnih načelih so voliti svoje

župane in sodnike; imeli so svoj  
parlament z dvema velikima župa
noma na čelu.

Po kampoformijskem miru so 
prišli beneški Slovenci pod A vstr i
jo, ki j im  je vzela avtonomijo in 
jih spojila s furlansko deželo. Be
neški Slovenci so se zaradi tega 
maščevali nad Avstr ijo  s tem, da 
so pri plebiscitu l. 1866 glasovali 
za Italijo, ki jim  je obljubljala 
večje svoboščine. Toda varali so se, 
ker je Italija začela pri njih z raz
narodovalno politiko, vpeljala sa
mo italijanske šole, pi-epovedala 
vsako slovensko tiskano besedo, 
neusmiljeno zatirala slovenski je
zik, preganjala vsak pojav sloven
ske omike in načrtno spravila iz 
dežele slovenske razumnike.

Ker ta raznarodovalna politika 
Italiji ni uspevala tako kot je že
lela, je segla po nasilnih sredstvih  
in je končno še prepovedala upo
rabo slovenščine v  cerkvi. Citanje 
katekizma, molitve, pridige in pe
tje v cerkvi v slovenskem jeziku  
je postalo zločin. Italija je začela 
preganjati slovensko duhovščino  
in jih nadomestiti  s furlansko.  
Pod fašizmom so v beneške šole 
vpeljali še strogo fašistično vzgo
jo mladine, ki je tako postala pre
pojena s fašističnim fanatizmom.

Posledica italijanske totalitarne  
politike je, da je slovensko ljud
stvo v  Benečiji kulturno zelo za
ostalo, ker  nima v svoji sredi niti 
enega razumnika razen nekaj du 
hovnikov.

Poudariti je treba, da je Italija 
Slovence tudi v gospodarskem po
gledu popolnoma zanemarjala.

Iz zgoraj navedenih razlogov in 
ker se ravno sedaj odloča tudi u- 
soda beneških Slovencev, predoču- 
jejo podpisani zastopniki beneških  
Slovencev mednarodni zavezniški  
komisiji v korist in v  imenu svo
jega ljudstva naslednje:

1) A ko  bo slovenska Benečija  
združena s Slovenijo v Jugoslavi
ji, naj ji bo zajamčena popolna 
verska svoboda, kakor jo tolmači 
katoliška Cerkev. Slovensko ljud
stvo v Benečiji je brez izjeme ka
toliško in globoko verno in samo 
katoliški Cerkvi ter katoliški veri  
se mora zahvalit i,  da je moglo do 
danes ohraniti svojo posebnost in 
svoj jezik.  V gospodarskih zadevah  
naj se ljudstvu vrne tisočletna go
spodarska avtonomija in  samoupra
va  v okviru  združene Slovenije.

2) A ko  bo beneška Slovenija  
zopet pripojena Italiji, naj ji  bodo 
zajamčene vse manjšinske pravice:  
svobodna uporaba materinskega  
jezika v cerkvi, v  uradih, na so
dniji, v  kulturnem  življenju itd. V  
šolah naj se poučuje poleg itali
janskega obvezno tudi slovenski 
jezik.

Božji in naravni zakoni upravi
čujejo te zahteve beneških S loven
cev. Zato prosijo podpisani, da jih  
vzame razmejitvena komisija v 
pretres preden v  tem  pogledu kar  
koli odloči.

Marec 1946.
Zastopniki beneških Slovencev.«

valci, jim svetovali, jih  obveščeva-
li o potrebah, jih  lahko kritiz ira li 
ali hvalili. Po burnem  ploskanju 
podeli besedo g. dr. A gnelettu, no
silcu tržaške Slovenske narodne 
liste.

Govori dr. Josip Agneletto

Po kra tkem  pozdravu, preide ta 
koj na  jedro. Z avedati se moramo, 
da smo Slovenci, v p rv i v rs ti Slo
venci in da drugega sploh ne mo
remo biti! Dolžnost vsakega Slo
venca je, da voli, da p ri volitvah  
odda svoj glas le edini res sloven
ski narodni listi! Vsak glas oddan 
drugim  strankam  je za Slovence 
izgubljen! V sak tako izgubljeni 
glas gre v korist Italijanom  in je 
nam  v velikansko škodo. Naše gla
sove ne gleda samo Trst, gleda ves 
slovenski narod! T rst m ora ostati 
svobodno ozemlje, ki bo služilo 
vsem u zaledju. Okno za zunanji 
svet je  za Slovence edino le Trst. 
Zato se pa dem okrati zavedam o 
velike naloge, ki jo m oram o izpol
niti. Mi se ne bojim o povedati sve
tu, kaj smo in kaj hočemo, k e r n i
mamo ničesar, k a r bi m orali sk ri
vati. Smo katoličani, smo za v e r
sko in politično svobodo, ne pa za 
sužnjost. Nočemo biti sužnji niko
gar; ne Moskve, ne B eograda in 
ne Rima. D em okratom  ne bo nobe
no teh  m est ukazovalo. Ce se p ri
znavam o za katoličane, s tem  ni 
rečeno, da m oram o ubogati Rim. 
italijanski Rim. Mi Slovenci smo 
in hočemo ostati neodvisni. K ato
ličani smo, toda ne klerikalci! Ni
smo n iti liberalci — smo le demo
k ra tičn i Slovenci. Po analizi T ito
ve politike je govornik dokazal, da 
Babičeva skupina sploh nim a p ra 
vice do obstoja na  tem  ozemlju. 
D rugače je z V idalijevo skupino, 
ki pa ni nič drugega kot podružni
ca ali dekla ita lijanske kom uni
stične stranke. P rv a  dobiva gore 

(Dalje na 4. strani)

BASEN O AKADEMIJI
(Ljubljanski pamflet decembra 1948)

Motto: M aršal Tito im enovan 
za prvega  častnega 
člana Slovenske aka
dem ije znanosti in  u- 
m etnosti v  L jubljani.

I.

Bila je nekoč A kadem ija, 
kateri je  osel predsedoval, 
dihur bil finančnik, ta jn ik  lisjak  — 
in k i n i im ela oken ne vrat.

N je člani za znanost goreli so, 
zalivali s cvičkom  klobasni škrob, 
preskusili tud i kran jsk i fižol 
in  našli v  n jem  silno atom sko moč! 

•

Slovela je ta A kadem ija  
od stare Emone k  sebi nazaj, 
ko z vlado pesjanov dihur je kral 
in  naša deželica jokcala . . .

O znanost slovenska, ka j bo s teboj? 
Iz  davnih  dob našla si babji zob, 
preštela še ne slovenskih  grobov, 
k i nam  v  zgodovino trobentajo.

II.

Poteklo, m inulo  je  neka j let, 
A kadem iji vstane nov problem: 
»Zakaj je  danes slovenski hrb6t 
tako ostudno gib ljiv  do kolen?«

Od artefaktov do današnjjh  dni, 
kje  v  hrb tu  tisto  vretence tiči, 
k i daje S lovenčekom  zm ožnosti 
za vse n jih  jeguljaste prožnosti!

K er niso edini, ta jn ik  lisjak  
Z zvijačo zdram i učeno svojat, 
na seji vpraša: »K atera žival 
bo p rv i dostojni naš častni član?*

Bi nekdo »Ozno« — nevarno je to, 
bi svin jo  — ž njo tudi že

v  žlahti so,
ko osel predlaga, da naj bo slon, 
obvelja za cirkus in vojsko  heroj.

III.
Uho poslušaj, strm ite oči, 
v slavnostni dvorani, ka j se godi? 
Sam  častni član slon m ed n jim i

stoji,
jim  s slonovo težo duha mori!

K ako je bilo in  ka j je  dejal, 
izveste iz akadem skih  anal!
Ko slonu se klanjala je  do tal 
vsa akadem sko - živalska  druhal:

»Tovariši!« — rilec je  zavih te l — 
»Poznamo ga dobro, problem

ni več
»vretence slovensko! K aj je  in  k je, 
»predsedniku  zdaj na  uho povem!«

Zašepeta oslu . . .  Slon je odhrul. 
Vretence, k je  si? Pozneje dihur  
zaupal lisjaku je ta jn iku , 
da je pri oslovskem  podrepniku!

T i m  o n

Pam flet. O bjavljam o danes »Ba
sen o Akadem iji« , k i smo 
jo p re je li iz L jub ljane. 
P am flet je angleška be-
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seda in označuje k ra tek  1 ske pašte.« Zaleglo je: piskači so 
satiričen  spis v  verzih  ! Potuhnjeno izginili! S pozivom: na

.  j  vse Slovence, da naj se zavedaio, ah  v proai. V francoski |
književnosti

V
je znan po- j

j  da so sinovi lipe in da naj oddajo j  
 ̂ svoj glas za naše stare  slovenske 

sebno »Pamflet vseh pam-  j šege, za naš narod, je  burno po- 
fletov«  (Paul Louis Cou- j  zdravljen  zaključil svoj govor.
r ie r  1772 - 1825), ki se j „  •

.... . . . . . . .  P °  govoru dr. Sfiligoja se je
odlikuje po zajedljiv i i- . predsednik shoda g. Terčon zahva- 
ron iji in klasičnem  u- j  lil obem a. govornikom a te r  pozval 

j  vse navzoče, naj za zaključek za- 
| pojejo našo him no: »Hej Slovani« 
j  te r  je s tem  zaključil naš volivni 
j shod.

K er je ljudski v r t zelo obsežen, i 
se je šele p ri izhodu videlo, kako | 
velika množica ljudi je  prisostvo
vala tem u važnem u shodu.

Ob sklepu poročila še besedo 
»kulturnim « motilcem  obeh ognjev. 
P red  osmimi dnevi ste im eli vi 
shod s 300 udeleženci na nabrežin- 
skem  trgu. P recej naših ljudi je 
bilo zraven. Ali ste doživeli od 
stran i naših ljudi najm anjšo  m ot
njo? Ne, ker smo resnični

m etniškem  stilu.

Zborovanje Sloven
ske narodne liste 

v Nabrežini
(Nadaljevanje s 3. strani)

lir  iz Jugoslavije, druga pa iz Ita 
lije. Zato smo neizprosni nasp ro t
niki tudi te, ker vemo predobro, 
kaj je  komunizem.

Ob sklepu om eni še volivni m a
never »Primorskega« z Magazino- 
vičem. Na take procese smo nava
jen i in ker so preveč v navadi in 
p rire jen i le za gotove prilike, ne 
vžgejo več.

Izredno tem peram enten  in boje
v it govor je bil tu  in  tam  prebit 
s kakim  šibkim  in brezm iselnim  
m eavzklikom . M otnje pe je verno 
poslušajoča množica takoj zadušila 
z navdušenim  ploskanjem  in s ta 
kim  je ljudstvo pozdravilo tudi 
njegovo zaključno izjavo.

Govori dr. Avgust Sfiligoj

Dr. Sfiligoj sporoča najp re j po
zdrave naših goriških kmetov. 
Njegovega ognjevitega govora, pod
žganega še od dveh skupin ljudi, 
ki ne vedo kaj delajo, žalibog ne 
morem o priobčiti v celoti. Po iz
ročenem  pozdravu prične: »Slišal 
sem, da sem ubežnik iz OF-a, da 
sem jezen, ker so mi zasegli p re 
moženje v B rdih, itd. Ne b ra tje , n i
sem ubežnik iz osvobodilne fron 
te, jaz sem se vedno in se bom bo
ril v v rs tah  narodno osvobodilne 
borbe in to borbo vodimo m i že 
od leta 1918. dalje in ne kot oni od 
leta 1942! Zato jim njihovo fronto 
radi prepuščam o. Mi smo se borili, 
ko so oni od F ronte še spali. Mi 
nismo ubijalci, mi nismo ugrab
lja li ljudi, mi ne teroriziram o.« N aj
večji in p rvi revolucionar . je bil 
Jezus K ristus, ki je postavil nače
lo. da človek m ora b iti človek. 
Francoska revolucija je dala novi 
človeški družbi pravilo : »Zakon je 
enak za vse«. T re tja  revolucija, ki 
je sedanja, pa je revolucija delav
ca! Delavec jo dela, svetovni dela
vec in  ne k ak  S talin  ali Tito! Za
to smo tudi mi s to reyolucijo, ker 
smo tudi mi vsi delavci.

Za piskače je uporabil svetokri- 
ško čudežno mazilo: »Lahko žviž
gate s polnim i trebuh i am erikan-

? Ne, k e r smo resnični demo
kra ti in priznavam o, da ima vsak 
pravico, sveto pravico, izražati svo
je p repričan je . Za plačilo ste p r i
šli nas m otit vi! Zakaj? K er ni
m ate ne srčne ne duševne kulture. 
K er ste politično podivjani z va
šim  terorjem  in k e r ste predvsem  
lažidem okrati. Da je tem u tako, 
vam  m enda ni treba posebe doka
zovati!...

Eden glavnih m otilcev desnega 
ognja je bil kandidat UAIS-a D ani
lo Radovič. Poglejm o m u malce je
tra. »Delo« p rav i o njem : . . . »Slo
venec, ak tiv ist v narodno osvobo
dilni borbi, dem okrat, . . .  je član 
K.P.« Slovenec? Kak Slovenec, če 
izjavlja, da on kot kom unist ne 
m ore biti Slovenec?! A ktivist v 
narodni osvobodilni borbi? Med 
vojno je bil v Sardiniji. Ko so tam 
form irali odrede prostovoljcev za 
jugoslovansko osvobodilno vojsko, 
se je izrazil, da se ne gre tepsti za 
nikogar. Ostal je z A m erikanci in 
je za njim i p rijahal v Nabrežino. 
Kaj je narodno osvobodilna borba, 
sploh nim a pojma! Dem okrat? To 
je pokazal s svojim  obnašanjem ! 
Ce je član K.P. — ji ga rad i p ri
voščimo.

O m otilcu kandidatu  G ruden I- 
vo-tu piše isti list: »Uživa veliko 
spoštovanje med ljudstvom . Je  član 
K.P.« Torej ta ni dem okrat, vza
memo na znanje. Radi bi pa vede
li, zakaj uživa veliko spoštovanje 
med ljudstvom ? 'Morda samo zato. 
ker je član K.P., ali k e r je nosil 
»čof« na m usolinijevem  »fecu« vsaj 
na 30 cm dolgi »špagi«, da mu je 
lepše m igljal krog glave?

T retji nosilec, veliki boreči pa ni 
vreden, da ga omenjamo.

Ce ste res hero ji, velik i heroji, 
to  se p rav i po naše »junaki«, do
kažite to, ne z žvižganjem  pri na
ših shodih, dokažite to s tem , da 
greste žvižgat vašem u izdajalcu v 
Beograd!

Volivni znak 
Slovenske narodne liste

je
»Lipoui oejica 

s helebardo" S
To je naš znak!

Tega bomo vsi volili!

K om unistična sv o b o d a
K ako si kom unisti zam išljajo 

svobodo, nam  dokazuje sledeči p ri
m er:

V dolinski občini je km etovalec, 
katerem u domači rdečkarji grozi
jo, da b o  p r v i  v i s e l  n a  
l i p i . . .  Zakaj mu pretijo? Samo 
zaradi tega, k e r je zgodaj spoznal, 
kam  vozijo gospodje »tovariši«. 
1914. leta je nam reč odrinil naš 
km etovalec na rusko fronto, k jer 
je prišel v rusko ujetništvo. Iz u- 
je tn iš tva se je jav il kot prostovo
ljec v jugoslovanski korpus. V rnil 
se je iz Rusije 1. 1920, pred  odho
dom iz R usije si pa je v tisn il,ne iz 
brisno v spomin prak tične  izglede 
oktobrske revolucije. Med drugim  
je služil 10 mesecev pod boljševiki 
in pozna kom unizem  iz prakse. 
Ravno zaradi tega si je po v rn itv i 
začrtal življenjsko pot. Bil je med 
tistim i, ki niso sta li ob strani, ko 
so prim orski Slovenci bili boj na 
življenje in sm rt. L. 1930 je bil 
a re tiran  skupaj z Bidovcem, Milo
šem, Valenčičem  in M arušičem. 
Presedel je dve leti v  zaporu, od 
tega 10 mesecev v tem nici. Doma 
so ostali žena in š tirje  otroci, stari 
od 5 mesecev do 9 let. V osvobo
dilni borbi je  žrtvoval vse, k a r  je  
mogel. Ni bilo dneva, da nista on 
ali žena prispevala  v h ran i, v de
n arju  ali drugih potrebščinah za 
borbo pro ti tlačiteljem . Bil je med

Iz potne malhe 
too. Franca Štoha

Bilo je h ladne jeseni le ta  1943. 
V neki vasi spodnjega K rasa. 
Itak  revn i K raševci so že izpraz
nili uborne zaloge, k a r  je pripo
moglo gostoljublje, ki so je  nudili 
vračajočim  se in tern irancem  in be
žečim ita lijansk im  vojakom!

L judje so pač m islili, da vojne 
je konec in  da nam  bodo Angleži, 
ki so bili ta k ra t bolj v modi kot 
A m erikanci, že pomagali. Ali voj
na se je bila ta k ra t šele p rav  za 
p rav  pričela in ljudstvo je bilo pod 
pritiskom  želodčne reakcije  p risi
ljeno sprejem ati, k a r  je  - okupator 
delil. Ali glej! T erenci so v zade
vi poročali na višjo kom ando, češ, 
da m orala pada in tovariši so p r i
šli navduševat ljudstvo.

P rv i se pojavi neki bližnji dom a
čin, ki je  ro til, naj n ikakor ne 
sprejem ajo  okupatorjeve pašte  ali 
podpore. Tedaj se oglasi neki do
m ačin in m u prav i: »Tovariš! K a
ko pa na j živimo in pri tem  pa še 
vam  pomagam o v h rib ih , saj dnev
no p ri nas pobirate. Na nakaznice 
ne dobimo nič, tovarne za jestv i
ne pa nimamo.« Tedaj m u tovariš 
osorno odgovori: »Za partizane  ne 
sme ničesar p rim anjkovati, četudi 
bi m orali postreliti vse stare  babe 
in  jih  položiti za tr tn o  gnojilo!«

• N ekaj dni pozneje se pojavi d ru 
gi tovariš. V gostilni se razv ije  de
ba ta  glede dobavljan ja  živil. Po
novno tovariš p re ti vsakem u, ki bi 
sp re je l k a j od okupatorja . Pa mu 
nek i vaščan pripom ni: »Tovariš,
kakor vidim , bo m oral sam  sloven
ski narod nositi brem e trp ljen ja  
za svobodo. Toda pom ni, da mi n i
m am o n ič  in  ničesar ne  smemo 
vzeti; F urlan i pa im ajo vsega in

lahko vse sprejm ejo  od okupatorja 
te r  nam  seveda za drag  denar p ro
dajajo. Ce bo šlo tako napre j, bo
mo m orali vsi poginiti od lakote!«

Tedaj mu oni tovariš odgovori: 
»Tovariš, ali misliš, da svet se ne 
bo vseeno v rte l okoli, ako ne bo 
več Slovencev?«

Po končani debati, smo bili na 
istem. Poslani tovariši niso mogli 
dvigniti upadle ljudske m orale. 
Moral je p riti sam velik i tovariš 
Stoka. Ko se je pojavil v vasi, je 
takoj vprašal neko domačinko: 
»Tovarišica, si organizirala  luč za 
sestanek?« Vse je bilo v . redu in 
tov. Stoka je govoril tako: »Tova
riši! Naši pradedje  so se za časa 
tu ršk ih  upadov h ran ili s koren ina
mi! Ml jih  m oram o posnem ati! Od 
okupatorja  nočemo n iti drobtinice! 
Na juriš! Moste v  zrak! Živio T i
to!« *

Po končanem  sestanku so tov. 
Stoka posprem ili k nekem u vaške
mu bogatinu — kam or so zahajali 
nekdaj tudi črn i »gerarchi«, ki je 
bil p re j fašist, zato pa je tudi lah
ko obogatel. K er je b ila  tam  go
stilna, je neki vaščan — ne bodi 
len — pokukal, da vidi, kako se 
ujem a »Smrt fašizmu!« s fašisti, 
in  se je podal na  pol litra . In  ču
do! K aj zagleda? T ovariša Stoka 
pri pogrnjeni mizi: gor pol litra , 
krožnik p ršu ta  z belim  kruhom ; 
nato sledi pečenka s pašto, jajca 
in 'zelen javo ; končno seveda p ri
stna črna  kava. Srepo pogleduje 
dom ačin tov. Štoko, kako slastno 
pošilja v kom unistični želodec fa
šistično pašto. K o pa porine od se
be izpraznjeno kavino skledieo, se 
m u dom ačin prib liža in  dostavi:

»Tovariš, nam  si priporočal ko re
nine in si pretil, da bo vsak kazno
van od ljudske oblasti, kdor bi 
sprejel kaj živil od okupatorja. Ti 
se pa z istim i pitaš kot puran! Le
po je zate! V naši vasi si prišel k 
tem u bogatinu, v  drugi greš k 
drugem u itd.! Z akaj si nisi izbral 
za postrežbo tam le sosedovo hišo, 
k je r  bi ti p rav  gotovo postregli s 
koreninam i, k e r v resnici kaj d ru 
gega reveži nimajo!«

Molče je tov. S toka odšel in 
n ikdar več se ni v rn il v našo vas.

Taki so nazori kom unističnih 
veljakov!

Delavci, km etje! Slovenci!
G lasovanje je izraz vaše misli. 

Volivnica pa tozadevno pooblasti
lo, ki jo podpišete tej ali oni osebi.

Ali hočete vašo usodo poveriti 
takim  ljudem , ki jim  je ljudstvo 
in narod prazna šara???

Zato vsak Slovenec obudi v s r
cu spom in svojih dedov in  na vo
lišču prekriža j znak lipove vejice, 
simbol naših svetih tradicij!!!

prvim i, ki so podpisali vojno poso
jilo. Bogat na izkušnjah s komu
nizmom, ki jih  je p rinesel s seboj 
iz Rusije, je kaj km alu spoznal, da 
za OF tiči nekaj povsem drugega 
kot pa to, k a r so voditelji OF ob
ljubljali. Zato si je svobodno iz
bral drugo pot in  sicer ono, po ka
teri je vedno hodil, k er je vedel, 
da je  ta  za Slovenca edina p rava 
pot. K er ga ne m orejo dobiti na 
svojo stran , m u kom unisti obeh 
frakcij danes groze s sm rtjo.

Za sedaj samo toliko, da vidijo 
č ita te lji »Demokracije«, kako si 
»tovariši« predstav lja jo  svobodo, in 
kakih  sredstev se poslužujejo, da 
bi ustrahovali ljudstvo. »Tovari
šem« pa dragocen nasvet: Ne poza
bite, da živimo v 20. stoletju, to
stran  zastora, in da za take vrste  
groženj zakoni p redvidevajo  točno 
odrejeno v rsto  kazni. S icer pa gre 
z vašim  tovarišem  S trahom  proti 
koncu. Kmalu pride dan, ko boste 
m orali nastopati sami, brez zavez
nika S trahu. Tedaj si bodemo po
gledali v oči in  zahtevali bodemo 
obračun za vse vaše sleparije.

Komur je do svo
bode, ne bo volil 
za sužnost. Zato 
voli slovensko !

Slon. narodu u v ed n o s t !
P R E P R I Č A N I  SMO, DA 

SE SLOVENSKO LJUDSTVO NE 
DA VEC ZAVAJATI OD BABIČE
VEGA KOMUNISTIČNEGA TRO
BILA, KI SE IMENUJE »PRIMOR
SKI DNEVNIK«. ALI, KER HO
ČE NAMENOMA BEGATI SLO
VENSKI NAROD V TEJ VOLIVNI 
BORBI Z MAGAZINOVICEVIM 
PROCESOM V POSTOJNI, KA
KOR JE  BEGAL GORIŠKE SLO
VENCE Z BITENČEVIM PROCE
SOM (TRI SMRTNE OBSODBE; 
BITENC, NAGODE, FURLAN; 
SAMOMOR NAGODETOVE MA
TERE!) PRED VOLITVAMI 18. 
APRILA 1948, IZJAVLJAM O, DA 
NI NIKOLI OBSTOJAL KAKŠEN 
TAJEN POLITIČNI ODBOR PRI 
SLOVENSKI DEMOKRATSKI 
ZVEZI, KER JE  NASE PO LITIČ
NO GIBANJE ZE OD SVOJEGA 
ZAČETKA JAVNO IN DELUJE 
SKLADNO S SVOJIMA GLAVNI
MA SMOTROMA, KI STA VSEMU 
NAŠEMU NARODU DOVOLJ 
ZNANA, TO JE :

1) BREZKOM PRO M ISNI BOJ  
PROTI KOMUNIZMU KATE R E  
KOLI VRSTE;

2) BOJ Z A SLO VE N SKE  P R A 
VICE IN ZA  O H R A NITEV  SV O 
BODNEGA T R Ž A ŠK E G A  OZEM
LJA.

MAGAZINOVICEVE IZJAVE 
NA POSTOJNSKEM  PROCESU SO 
PLOD IZM IŠLJOTIN IN SRED
NJEVEŠKIH INKVIZITORSKIH 
SISTEMOV, KI SE JIH  KOMUNI
STIČNA SODISCA POSLUŽUJE
JO  ZE 31 LET V BORBI PROTI 
SLOVANSKEMU ŽIVLJU.

Tajna odbornika: 
dr. J. Agneletto - dr. F. Vesel

Volivni programi in komunisti
K om unisti obojega kova so zo

pet polni obljub, kot nekdaj. Ali 
res m islijo njihovi ubogi duševni 
voditelji, da je naš, posebno p ri
m orski narod tako zabit?

Poglejm o njihove obljube za ča
sa »osvobodilne« borbe. O bljublja
li so zemljo vsem  kmetom, popolno 
odpravo vseh davkov, svobodo, n a j
večjo svobodo in, k a r  je  najlepše, 
da po vojni ne bo treba  n ikom ur 
več delati. To so bile obljube, ki 
jih  je  vsak d resiran  kom isar tro 
bil ubogim  partizanom  za dober 
tek  p ri vsakem  obedu in ti so jih  
trob ili sam i o tem  p repričan i da
lje  med ljudstvo. N aše ljudstvo je 
verjelo , toda ne vsega! Da bo ži
velo brez dela, da ne bo davkov, 
tega ni verjelo , a m islilo si je: 
»Pustimo m ladim  fantom  to vese
lje, naj ga im ajo, dokler se tepe
jo, dokler so mladi!«

V nekaj pa je narod sveto v e r
jel; ne sicer, da bo dobil zemljo,

te šale, ki za Jugoslovane n ikakor 
niso šale, ob stran i in poglejmo re 
sno njihove sedanje obljube ob 
p rilik i volitev.

Po vseh občinah STO-ja oblju
bljajo  nove šolske stavbe, p rosvet
n i dom vsaki vasi, kopališča, ce
ste, vodovode, električno napelja
vo, avtobuse, luke, ljudska stano
van ja  itd. Vse to je našim  občinam  
res potrebno in o tem  ni dvoma. 
Vse to pa stane m ilijarde lir! Ob
ljub lja jo  revizijo  in  znižanje dav
kov. Gospodje, tovariši kom unisti, 
kam  pojdete po te m ilijarde? To 
vprašan je  je zelo enostavno in  i- 
stočasno tudi zelo resno.

M aršalov načrt vi odločno odkla
njate! Sledi, da denarja  iz tega na
črta  ne boste sprejeli in se ga vam  
tudi ne bo dalo. Ostanejo še dav
ki. Dosedanji davki ne zadoščalo 
n iti za tekoče stroške. Torej? Ne 
ostane vam  drugega kot da davke 
stokrat pomnožite in  če bo dovolj- 
Za vaše obljube bi ne bilo dovolj 
niti, če vse nas prodate na draž
bi Jugoslav iji ali R usiji — saj sta 
oba slaba plačnika. D avkov od v i
sokih slojev, kot jih  vi im enujete, 
ne bo, ker teh  Slovenci nimamo. 
Ali bo denar dala Partija?  Vemo 
zakaj da in kako da. Za lažnjivo 
propagando in za ug rab ljan ja , za 
to bo denarja  dovolj, za prave 
ljudske potrebe ga ne bo. V praša
mo še en k ra t: Kam pojdete po
m ilijarde?

Nikamor! K er vaših obljub, kot 
niste tud i prejšn jih , sploh ne bo
ste držali. Naše slov. ljudstvo ne 
bo za vas volilo in vam  tako ne bo 
dalo prilike, da bi m orali po jesti 
dane obljube.

Dokazov za vse to našem u ljud 
stvu ne m anjka in za to bo to vse, 
k a r leze in gre, volilo za »Sloven
sko narodno listo«.

Za eno m oram o naše kom uniste 
pa le pohvaliti: Svobode narodu
ne obljubljajo  v nobenem  progra
mu! Z aključek: ena laž m anj.

Sm rt fašizmu! Sm rt komunizmu! 
Ž ivljenje narodu!

Bodoči finančni minister

Volitve in tržaški j udje
K akor izvem o, nastopajo tržaški 

ju d je  ob sedanjih vo litvah  pri vseh  
ita lijanskih  listah proti S loven
cem. B latijo našo narodno čast s 
tem , da izjavljajo, češ vsi Slovenci 
brez izjem e so kom unisti. Razum e
mo, da se hoče židovski elem ent 
prikup iti večin i v  T fs tu , vendar 
m islim o, da bi lahko ubral druge 
strunice za takšne nam ene. K aj 
sm o m i S lovenci storili judom  ža
lega? A li so jud je  pozabili na čase 
fašizm a in  nacizma? K ar se je  reši
lo juddv v Beogradu pred H itler
jem , se im ajo vsi zahvaliti S loven
cem, k i  so j ih 's k r iv a l i ali j im  po
magali na: begu. In  kdo je pom agal 

judom v  Rim u? Uradnik jugoslo

vanskega poslaništva ra jnki Ciro 
K otnik, Slovenec iz K oroškega, je 

stotine in  stotine judov skriva l po 
rim skih  kleteh , jim  pošteno ohra
nil im etje v  času nem ške invazije, 
bil celo od Gestapo obsojen na 
sm rt in m učen tako, da je lani n- 
m rl na posledicah. Med tržaškim i 
judi je  skoro gotovo kdo, k i je 
poznal K o tn ika  in bilo bi lepo in 
bilo bi prav, če bi se spom nil n je 
ga m ed svo jim i ro jaki sedaj ob vo
litvah. Tudi jud je  so m ajhen na
rod in so po svo ji zgodovini prv i 
poklicani, da branijo in zagovar
jajo solidarnost' m alih narodov in  
m anjšin pred svežinam i«.

ker,  kar je je bilo, jo je že  imel 
(m ale izjeme v B rdih!), pač pa, da 
si bo zemljo ohranil zase in  za o- 
troke. Zato je v erje l v svobodo! 
V erjel je v to  dvoje, k e r  prvo mu 
je Ita lija  ogrožala in drugega mu 
sploh ni dala. Od Sam ovih časov 
do 1. 1943. je bil P rim orec suženj. 
Kako naj bi se tak  narod ne boril 
za svobodo, ne hotel svobode, ne 
želel si svobode, ne hrepenel po 
svobodi? P a r  jugoslovanskih ko
m unistov je znalo ta  položaj izko
ristiti in zgodilo se je, k a r  se je 
pač zgodilo. P rv i cigan, ki je p r i
šel in nam  svobodoželjnim  P rim o r
cem obljubil svobodo — smo slepo 
tekli za njim , tok ra t res čez d rn  
in strn . In danes?

K ako je z zemljo, kaj z našimi 
m alim i km eti v  Jugoslaviji in osta
lih  kom unističnih državah, ne bo
mo pravili, k e r to  vedo že vsi 
vrabci. K ako je s svobodo, s tisto 
svobodo, ki jo partizanska pesem 
ponuja v  eni sam i vrstic i k a r  t r i
k ra t — tud i vemo!

Popolna svoboda je za onih 13. 
na visokem  vrhu...

D elna svoboda je le za hlapce 
kom unizm a. Ti sm ejo v im enu 
P a rtije  zalezovati, ropati, zapirati, 
m učiti in  ub ija ti lastne brate.

Za vse druge pa velja : Ti delaj, 
Stalin  bo jedel; ti ubogaj — Sta
lin bo ukazoval; ti molči — Stalin  
bo kričal; predvsem  pa ne m isli, 
k e r misli zate Stalin... H vala lepa! 
Za vse to pa imaš izborno ljub ljan 
sko kosilo p rip rav ljeno  po receptu:

»V družinski lonec vrzi 2 u rl u- 
darniškega dela, 1 dan tako  skoše- 
ne svobode, eno jajčno lupino, ki 
jo m oraš poiskati v  sm eteh kom i
sarsk ih  k lthinj, p rilij p rece j vode 
in vse pokrij s Titovo sliko. Ko za
v re  (če im aš drva) lahko prece
diš...«

Tako je' s kom unističnim i p re j
šnjim i obljubam i. Pa pustim o ra je

O napuhu
N ajhujša slepota je napuh. Člo

veka, ki ga zadene, ne pusti, iz 
krem pljev. P rav  tako kot posam ez
nike, pa okuži tudi ves narod. Tak 
narod je potem  prepričan , da je 
duševno višji. Druge narode sma
tra  za m anjvredne in se šopiri od 
napuha. Tak prim er so bili Mus
solinijevi Italijani. K er je bolezen 
težko ozdravljiva, čutim o še danes 
posledice te vzgoje. Na vsakem  
koraku srečujem o ljudi, ki jim  je 
dem okratska strpnost popolnoma, 
neznan pojem. Se vedno so s svojo 
m iselnostjo v stari dobi — »era 
fascista« •— ki najbolj p rija  n jiho
vemu narodnem u ponosu. Ne mo
rejo se vživeti v dem okratsko do
bo. Se vedno im ajo Slovenca za 
m anjvrednega in neenakega zem* 
Ijana.

Slovenec pa je dorasel dobi. 
Zdaj ne prosi več za svoje p rav i
ce, pač pa jih  zahteva, ker se kot 
dem okrat čuti enakopravnega čla
na človeške družbe. Čeprav hoče
jo preživeli »mrliči« še k ra titi e- 
nakost naših pravic, je njihovo) 
brcanje — tudi ob pomoči zaščit
nikov — vedno šibkejše.

Zdaj ob volitvah skušajo prido
biti tržaško ljudstvo za Italijo . Pa 
zastonj je  propaganda in denar iz 
Rirria, k e r T ržačani dobro vedo, kaj 
jih  čaka v italijanskem  raju . Rim
ski napuh ne sme zm agati, to  ra 
zume vsak naš človek. Zato pa ne 
sme biti med nam i tistih  neodloč- 
nežčv, ki vedno zam ahnejo z roko, 
češ, da so vsi enaki. Taki nisc? 
vredni, da se im enujejo Slovenci, 
še m anj pa zavedni Slovenci. Rim 
jim  lahko dš denarja , da trenotno, 
zadostijo svojem u pohlepu. To bo 
pa kasneje te rja l nazaj z bogatim i 
obrestm i od njega in potomcev.

L istnica uprave

VSE N ASE  CIT A TELJE , k i pre
jem ajo  list po pošti, naprošamo, 
naj v  prim eru zapoznele dostave, 
zah teva jo  od pism onoše pism eno  
datum  in  u ro  izročitve in to do sta
vijo  naši upravi v svrho reklam a
cij na pošti.

V pre jšn ji š tev ilk i lista smo p ri
ložili položnice naročnikom  iz cone 
A STO -ja za poravnavo naročnine. 
K er se te glasijo na p. č. r. Gorica, 
opozarjamo naročnike, naj jih  to  
ne m oti ter položijo zneske pri 
na jb ližn jem  poštnem  uradu.

V  tej in prihodnjih številkah  bo
m o priložili položnice ostalim  na
ročnikom  izven  cone 4  STO-ja.

O dgovorni u rednik ; dr. Janko Jež  
Tiska:

tiskarna  »ADRIA«, d. d. v  T rstu


